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KAR JE PODPISANO, -  NAJ DRŽI!
Kakor v  ostalih gospodarskih pano

gah, tako so tudi v  lesni industriji bi
le sklenjene z delavci delovne pogod
be. S pogodbami naj bi se tudi v  tej 
stroki zagotovila stalnost delovne sile 
in zatrla škodljiva fluktuacija, k i je 
bila tu zaradi nekoliko težjih življenj
skih pogojev in zaradi tradicije, da so 
bili gozdni delavci vedno sezonski, ne
dvomno najmočnejša. Kakšnega ve li
kega pomena je stalnost delovne sile v  
lesni industriji, menda ni treba še po
sebej razlagati. Spomnimo se samo iz
voza in tega, da za zaostajanjem v  iz
vozu zaostaja tudi uvoz, s tem pa pre
skrba prebivalstva z mnogimi potroš
nim! predmeti in seveda tudi graditev 
nase industrije. Zato IV. plenarno za
sedanje CK KPS ne poudarja zaman v  
prvi točki resolucije o  osnovnih go
spodarskih nalogah, da morajo vse par
tijske organizacije in komunisti na 
vodilnih gospodarskih položajih osre
dotočiti vse sile v  to, da bo izpolnjen 
plan gozdne eksploatacije in lesne in
dustrije. Zal sklepanje pogodb v  lesni 
industriji še ni doseglo svojega name
na. Vzrok je predvsem v  tem, ker 
vodstva lesnih podjetij in prav tako 
partijske ter sindikalne organizacije 
roso povsod delavstvu dovolj temeljito 
razložili pomen pogodb in tudi dolž
nosti ter prednosti, k i iz  pogodb za 
delavce izvirajo. Nekatera vodstva 
podjetij tudi sklepanja niso dovolj res
no vzela.

Pogodbe so bile sklenjene s približ
no 98% delavcev, k i so v  planu. Toda 
danes je v  gozdni proizvodnji trenut
no zaposlenih le 54<>/o potrebnih delav
cu--. na žagarskih obratih pa 119%. Ce 
• .: punamo večji odstotek delavcev na 
pasarskih obratih, primanjkuje trenut- 

v lesno-indusirijski proizvodnji še 
v,cino okrog 25% delavcev. K  temu je 
pripomoglo na eni stran inajveč dej- 
cvo, da so mnoga lesna podjetja skle- 
pnia pogodbe tako, da so si posamez
ni delavci lahko izgovorili, da se javi
jo :ia delo šele čez nekaj mesecev. Na 
drugi strani pa uprave podjetij pre
rado strogo vztrajajo na tem, da se je 
■raba pogodb držati, in ne izvajajo no
sanih sankcij za kršitve, ki so zelo 
pogoste. Direktorji se ponekod izgo- 
-arjajo, da so sklepali pogodbe z od- 
csom zaradi slabih zimskih vremen
skih razmer. To sicer drži, je pa 
tudi res, da b i marsikje lahko delav
ce zaposlili v  tem času pri kakem dru
gam delu, n. pr. pri spravilu ali v 
žagariji, če jih že pri sečnji n i bilo 
mogoče.

Veiika delovna akcija 
v čast volitev

V Kikindi so frontne organizacije or- 
gr 'zirale na čast volitev delovne ak
cija in se je p ri njih samo v  enem 
dnevu udejstvovalo 9250 članov front
nih organizacij mesta in okraja. Samo 
pri pogozdovanju nekaterih okoliških 
goličav in pri prevažanju peska za raz
na stavbišča so imeli v  enem dnevu 
okoli 30.000 prostovoljnih delovnih ur.

Ustanovitev Združenja 
Italijanov za cono B

Koper, 15. marca. (Tanjug) V  P i
tanu je bila skupščina iniciativnega 
o&ora za ustanovitev Združenja Ita
lija, . v  jugoslovanske cone STO. V  po- 
rociiu opozarja iniciativni odbor na 
znatno udeležbo Italijanov v  organih 
ljudske oblasti in v  množičnih orga
nizacijah. Več govornikov se je  za
vzemalo za ustanovitev močne itali
janske kulturne organizacije. Skupšči
na je sklenila, da bo čimprej sklicana 
ustanovna skupščina Združenja Italija
nov.

Iz  zgornjih podatkov je  razvidno tu
di to, da podjetja pogosto ne znajo pra
vilno razporediti delovne sile, saj jo 
je na žagarskih obratih preveč, v  
gozdni proizvodnji pa premalo. Na 
obratu v  Nazarjih imajo n. pr. v  žaga
r iji 30% delovne sile preveč, v  gozdni 
proizvodnji pa 32% premalo. V  takem 
primeru vprašanje delovne sile ni 
težko rešiti, samo treba je premestiti 
v  žagariji odvisno delovno silo v  gozd. 
P ri tem je treba nekaj odločnosti od
govornega vodstva pa tudi prepriče
vanja delavcev in stvar mora uspeti.

Kakšna škoda lahko nastane zaradi 
nepravilno razporejene in slabo izko
riščene delovne sile, kaže primer les- 
no-industrijskega podjetja Celje, k jer 
so imeli v  februarju precej preveč de
lavcev, pa plana vseeno niso izpolnili. 
Z  dobro organizacijo dela in primemo

disciplino delavcev pa je lesno-indu- 
strijskemu podjetju Maribor uspelo do
seči v  februarju velike uspehe. Plan 
gozdne proizvodnje so izpolnili s 135%, 
plan spravila s 85%, plan prevoza pa 
s 86%. Zato so tudi v  republiškem 
tekmovanju med lesno-industrijskimi 
podjetji dosegli prvo mesto.

Po večini so torej v  naši lesni indu
striji, kar se delovne sile tiče, težave 
subjektivnega značaja, ki jih bo z 
večjo odločnostjo in pravilnejšim de
lom uprav ter s primemo pomočjo 
partijskih in sindikalnih organizacij 
mogoče uspešno rešiti. Marsikatero 
lesno podjetje pa bi z odpravo napak 
verjetno celo lahko sprostilo nekaj de
lovne sile in priskočilo z njo na po
moč tistim podjetjem, k jer so potrebe 
največje kot n. pr. podjetjem v  Novem 
mestu, Ribnici in Kočevju.

Razglas K P  za istrsko 
okrožje STO

Koper, 15. marca. (Tanjug) Okrožni 
komite Komunistične partije STO je 
objavil v  zvezi z ukrepi, ki jih bo 
treba napraviti za izpolnitev letošnje
ga gospodarskega plana v  jugoslovan
ski coni, razglas, v  katerem poudarja, 
da je za uspešno izpolnitev plana tre
ba mobilizirati še okrog 2000 delavcev 
za industrijo in gradbeništvo, ker so 
letošnje investicije dvakrat večje kot 
lan i Mobiliziranje te delovne sile — 
prav razglas —  je ena izmed najvaž
nejših nalog partijskih organizacij. 
Člani Komunistične partije morajo 
posvetiti posebno pozornost prepriče
vanju delavcev., ki stanujejo v  jugo
slovanski coni, delajo pa v  Trstu, naj 
se vključijo v  proizvodnjo v  jugoslo
vanski coni. Izpolnitev plana pomeni 
za delovno ljudstvo jugoslovanske co
ne zvišanje življenjskega standarda za 
15%.

S takšnim, delavskim razredom, 
kakršen je naš, se ne more pohvaliti nobena

Govor tov. M. M ARINKA borcem 
in oficirjem ljubljanske garnizije

Na predvolivnem zborovanju borcev 
in o fic irjev naše Armade, —  o katerem 
sipo že včeraj poročali, —  je  predsed
nik vlade tov. Miha Marinko objasnil 
pomen velike predvolivne dejavnosti, 
ki je  prevzela vso našo domovino. Ne 
gre za nekakšen plebiscit, —  je dejal 
tov. predsednik vlade, —  marveč nam 
je glavno to, da dobi vsak naš volivec 
čim jasnejšo sliko o naših uspehih, pri
dobitvah, nalogah in perspektivi. Naša 
osnovna naloga je, da delovnim ljudem 
politično obrazložimo pomen njihovih 
naporov!

»Iluzorno bi bilo pričakovati,o je na
daljeval tov. Miha Marinko, »da bi te 
naloge mogli izvrševati brez težav, brez 
pomanjkljivosti in napaka. Tu jč spet 
značilno za našo volivno dejavnost, da 
se ne izmikamo kritiki teh napak in 
pomanjkljivosti, da prav stremimo za 
tem, da bi s kritiko od spodaj čim

prej in tem bolje izpopolnjevali demo
kratičnost naše uprave na vseh družbe
nih področjih.

V  nadaljevanju svojega govora je 
tov. Marinko slavil visoko politično 
zavest in ustvarjalno silo našega de
lavskega razreda. Nad 40.009 delavcev 
je  že doseglo naziv udarnikov, med te
m i pa je  skoraj 200 izpolnilo petletni 
plan. S tako navdušenim in zavednim 
delavstvom se ne more pohvaliti no
bena dežela, niti Sovjetska zveza ne! 
»Naši delavci,« je poudaril tov. pred
sednik vlade, »vedo, kdaj in kako je 
treba kritizirati in kdaj in kako je tre
ba manifestirati politično enotnost.«

Tov. Marinko je  nato pokazal na ve 
liki porast delavstva v  naši republiki. 
Danes odpade na delavski razred v  na
ši republiki že 34% prebivalstva, na 
delavce in nameščence z družinami pa 
celo 53%! Približno polovica delavcev

Več telefonskih pogovorov na eni 
telefonski liniji

Na področju elektroindustrije smo v
zadnjih letih dosegli velikanski napre
dek. Lotili smo se izdelave najbolj kom
pliciranih strojev in aparatov z vseh 
področij elektrotehnike. Znani so uspe
hi velike tovarne »Iskre« v  Kranju. V 
Ljubljani pa imamo Institut za elek- 
trozveze, k i je dobil nalogo, izdelati 
prototip visokofrekvenčnih naprav za 
čim boljše izkoriščanje telefonskih li
nij. To nalogo je te dni izpolnil in 
tako dosegel nov izredno pomemben 
uspeh.

Kdo bi si mislil, da se je  T  stari 
rižarni ob Linhartovi cesti v  okviru 
instituta v  kratkem času razvila to
varna, opremljena z najmodernejšimi 
stroju Delovni kolektiv te tovarne je 
zo načrtih domačih strokovnjakov z 
instituta, iz biroja za razvoj telefon
skih in brzojavnih zvez pri poštnem 
ministrstvu izdelal prve domače v i
sokofrekvenčne aparature, k i bodo 
omogočile mnogo boljše izkoriščanje 
naših telefonskih lin ij in znatno po
večanje njihove prometne zmogljivo
sti. Izdelal je tudi prve visokofrekvenč
ne aparature za telefonske pogovore 
po žicah naših električnih daljnovodov.

Belokranjci bodo
DO VOLITEV KONČALI BETONIRANJE 
MOSTU

Z gradnjo novega mostu čez Dobli- 
čico v  Črnomlju so začeli že lani. 
Stari je b il porušen med vojno. Most 
bo v  korist vsemu tamkajšnjemu pre
bivalstvu, ker se bodo pešci in voz
niki izognili nepotrebnim ovinkom in 
vzpetinam. Da bo most čimprej dogra
jen, je prevzel mestni odbor OF v  
Črnomlju skrb za pomoč v  prostovolj
nem delu. 2e lani so frontovci veliko 
pomagali stalnim delavcem, katerih je 
■ ■•.•■) 25. Najvažnejše delo v  bližnjem 
:--su bo betoniranje cestišča in hod
nikov za pešce. Za to bo treba 280 
bub. m betona. Vse množične organi
zacije v  Črnomlju so obljubile, da 
bodo z betoniranjem do volitev že 
končale. 6. marca so začeli z rednim 
dnevnim prostovoljnim delom. Tudi 
vaščani iz vasi Dragatuš, Dobliče in 
Loka pomagajo. Vsak dan pride na 
gradbišče od 25 do 30 ljudi, k i sejejo 
pesek in pripravljajo material za be
toniranje. Delovodja gradnje mostu 
tov. Iskra skrbi za organizaciio dela

na gradbišču. V  prejšnjem tednu so 
organizacije napravile skupno 1350 
prostovoljnih ur. P ri delu se je dobro 
izkazala sindikalna podružnica čevljar
ske zadruge. Tudi sindikata mestnega 
čevljarskega podjetja in okrajnega ma
gazina ne zaostajata za njimi. Izmed 
frontovcev so b ili doslej še najboljši 
Črnomeljčani.

V  delovnem učinku pa so vse pose
kali vaščani iz Loke. Na delo so pri
šli že dvakrat in skoraj sami kmetje. 
Vsakokrat jih je prišlo okrog 30. V 
štirih urah so dvakrat presejali 27 
kub. m peska in ga v  samokolnicah 
prepeljali 40 m daleč. Normo so dose
gali 95%, medtem ko ostali prosto
voljci dosegajo samo 70 do 80% norme.

Poleg solkanskega bo to drugi že- 
lezotoetonski most v  Sloveniju Vsa 
gradbena dela vodi šefinženir tov. Sa- 
voslav Viher. Dolg bo 80 m, širok 10 
metrov, samo cestišče pa bo imelo 
7 m. Prometu bo izročen meseca maja. 
Frontne organizacije imajo letos v  na
črtu tudi tlakovanje ceste od mostu 
do postaje. M- H.

nam  boido om ogočile  
dom ače visoko
frek ven čn e naprave
’ I  T - '“ "

Člani delovnega kolektiva za elek- 
trozveze so po osvoboditvi izdelali 
že vrsto najrazličnejših električ
nih naprav. Nedavno pa so izdelali 
tudi prve visokofrekvenčne apara
ture, kakršne vidimo na sliki. Te 
nam bodo omogočile hitrejše med
krajevne telefonske razgovore.

Vse te aparature bomo kmalu začeli 
izdelovati v  serijah.

Domača enokanalna visokofrekvenč
na aparatura omogoča na isti telefon
ski lin iji hkrati dva medkrajevna tele
fonska razgovora. Za zvezo med dve
ma različnima krajema sta potrebni 
dve takšni aparaturi. V  vsaki sta 
vgrajena oddajnik in sprejemnik. Cim 
več takih aparatur z različno frekven
co uporabimo na isti liniji, toliko več 
pogovorov omogočimo na tej liniji; 
tako nam ena zveza lahko služi tudi 
za 8 do 12 razgovorov hkrati. K  
izdelavi teh aparatur sta največ pri
pomogla inž. Marijan Frelih in Silvo 
Vedam.

Vsak, kdor pozna težave v  medkra
jevnem telefonskem prometu zaradi 
preobremenjenosti linij, si lahko pred
stavlja, kako bodo olajšani medkra
jevni razgovori, brž ko bomo s temi 
aparaturami omogočili na najbolj 
obremenjenih linijah vsaj dva pogo
vora hkratL

Prve domače visokofrekvenčne apa
rature, ki omogočajo telefonske raz
govore naših elektrarn z glavnim dis- 
pečerjem in med seboj kar po žicah 
visokonapetostnih daljnovodov, pome
nijo za našo mlado industrijo še prav 
poseben uspeh. Člani delovnega kolek
tiva Instituta za elektrozveze, med 
njimi Mihael Kunaver in dr. inž. Adolf 
Šmid, so že v  začetku svojega dela 
vnesli v  te aparature mnoge konstruk
tivne novosti in niso posnemali podob
nih izdelkov iz inozemstva. V  Insti
tutu za elektrozveze pa pripravljajo 
še druge pomembne naprave s svojega 
področja, s čimer bodo pripomogli, da 
se bomo še bolj osamosvojili in nam 
ne bo treba uvažati dragih inozemskih 
aparatur.

druga dežela
?e šele lani in predlani zapustila kme
tijsko proizvodnjo.

Tov. Miha Marinko je  nato govoril 
o razmerah med kmeti, pa o tem, da 
je vkljub vsem težavam velika večina 
kmetov za Ljudsko ironto, o prispevku 
naše republike pri zgraditvi socializma 
v  Jugoslaviji, nato pa obrazložil ne
katera zunanjepolitična vprašanja.

Tu se je tov. predsednik vlade usta
v il zlasti ob šovinističnih izpadih v  
Ita liji in Avstriji, k jer skušajo vsi od 
desnice do komunistov zakriti le svojo 
politiko zatiranja naših nacionalnih 
manjšin na Goriškem, Beneški Slove
n iji in na Koroškem.

»Naše narodne manjšine,« je dejal 
tov. Marinko, »potrebujejo našo mo
ralno podporo, da lahko vztrajajo v 
svoji borbi za svoje manjšinske pra
vice. To moralno podporo Jim daje po
pularizacija naše stvarnosti v pogledu 
pravic nacionalnih manjšin v naši dr
žavi, odločno stališče naše diplomacije, 
kakor vsi naši uspehi na področju so
cialistične graditve in utrjevanja naše 
obrambne sposobnosti.«

Na to misel je  tov. Miha Marinko na
vezal poziv na vse zbrane borce In 
oficirje, da se poslužijo svoje volivne 
pravice. »Vse naše ljudstvo, vsi mi 
bomo šli Skupaj na volitve z istim ci
ljem, da se nadaljuje ista borba, kS 
smo jo vodili do sedaj.«

Volivna manifestacija 
v Skoplju

V  Skoplju je  delovni kolektiv velike 
tovarne perila »Progres« dosegel svojo 
največjo zmago, ko je  po svoji obljubi 
vse naloge petletnega plana izpolnil že 
14. E m. in dela od tedaj za drugo 
petletko. Proslavo te velike delovne 
zmage so združili včeraj z velikim  vo- 
Iivnim zborovanjem, na katerem sta 
govorila tudi predsednik vlade L B  Ma
kedonije La2ar Koliševski in zvezni 
minister Ljubčo Arsov.

Tako tekmujejo delavci 
za'vdrževauje proge 
v Novi Gorici

Predvolivno obveznost, da bo plan 
eksploatacije za p rvo tromesečje teko
čega leta izpolnil do volitev, je  delov
ni kolektiv nadzomištva za vzdrževa
nje proge v  Gorici dosegel že 28. fe
bruarja. V  predvolivnem tekmovanju 
so zmanjšali neopravičene izostanke, 
ki so v  februarju znašali le  0.11%. V  
prvih dveh mesecih letošnjega leta je 
prejelo naslov udarnika 38 progovnih 
delavcev. Vsi delavci so podpisali de
lovne pogodbe. Mnogi so se obvezali 
za več let, 56 pa jih bo ostalo pri svo
jem sedanjem delu do upokojitve.

V  termoelektrarni 
Mostar so pred rokom 
postavili nov 
turboagregat

Delovni kolektiv termoelektrarne 
Mostar je te dni dosegel novo veliko 
zmago. 81 dni pred rokom so v  elek
trarni postavili nov parni kotel in nov 
turboagregat za 700 kilovatov. K o  so 
bile razpisane volitve, so se monterji 
zavezali, da bedo vse delo končali 
pred dnevom volitev. Delali so po 12 
do 16 ur na dan. Tako so izvršili vse 
delo 14 dni pred volitvami. Mostarski 
premogovnik in ostala podjetja imajo 
sedaj dovolj električne energije.

Volivni sestanki in shodi 
v kranjskem okraju

V  zadnjih dneh je bilo v  kranjskem 
okraju več volivnih sestankov in tudi 
shodov, k i so b ili prav dobro obiskani. 
Največje je bilo zborovanje v  Škofji 
Loki, k jer se je  zbralo nad 1200 vo
livcev. Tudi v  Poljanah je  bila dobra 
udeležba. Na shod je prišlo nad 300 
volivcev. Slaba pa je  bila udeležba v 
Bukovici, ker je bil shod prepozno 
napovedan. Na volivnem shodu pri 
Sv. Katarini, k jer je govoril minister 
vlade LR  Slovenije Tone Fajfar, so 
po shodu živahno razpravljali o od
kupu in o ustanovitvi živinorejske za
druge. Za živinorejsko zadrugo so se 
zanimali tudi na volivnem shodu v  So
rici. V e tji volivni sestanki so b ili tudi 
v ZalemlogU), Šenčurju, Savodnju, Ja
vorju, Trsteniku in v  Davčah. Zdrav
stvena ekipa iz Kranja je med votiv
nim tekmovanjem obiskala Sorico, Za- 
lilog, Poljane in Javorje, kjer so 
zdravniki pregledali mnogo prebi
valcev,

POMLAD V ISTRI: Mlada Istranka med mandljevim cvetjem

Državno vodstvo
s tovarišem Titom na čelu 
vodi naše narode d® amage

Tov. B. Neškovič, elan Politbiroja KPJ je govoril v  Šabcu
Pred 20 tisoč ljudmi je imel v Sabcu 

član Politbiroja CK KPJ Blagoje Ne
škovič volivn i shod, na katerem je naj
prej omenil, da se je v  štirih letih 
utrdila ljudska oblast, nato pa začelo 
delati za dvig gospodarstva na temelju 
socializma.

Govoreč o spletkah in nakanah in- 
formbirojcev in reakcionarjev pjoti 
Jugoslaviji, je naglasil, da imajo vsi 
ti nasprotniki pri vsej svoji različno
sti isti cilj: zrušiti neodvisnost Jugo
slavije. Eni in drugi pripovedujejo, da 
se bomo morali nasloniti na zahod. 
Naša država pa še ni nikomur v' ni
čemer politično popustila in tudi ne 
bo. Informbirojci govorijo o  »po licij
skem režimu« v naši državi ter o  uni
čenju ljudske demokracije pri nas, a 
vse to govorijo, ker jim je potrebno, 
da bi upravičili neuspeh svoje poli
tike do naše države ter da bi prikrili 
pred svojimi množicami in svobodo
ljubnimi množicami v drugih državah 
pravi vzrok, zakaj ne uživa njihova 
politika podpore širokih delovnih mno
žic naše države. Tudi doma imamo 
nazadnjake, ki čakajo na tretjo sve
tovno vojno. Nanjo čakajo zlasti oni, 
ki se še niso borili v nobeni vojni. 
Vse, kar je  Informbiro napovedal, se 
je izjalovilo. Se leta 1947. so nas hva
lili kot vzorno socialistično državo, 
leta 1948. pa smo b ili namah primer 
vsega slabega.

V naši državi ima oblast delovno 
ljudstvo na čelu z delavskim razre
dom pod vodstvom Komunistične par
tije in ljudska oblast je pri nas tako 
močna, da lahko onemogoči sleherni

P o h o r c i
v o d ijo

Lesnoindustrijski delavci iz Prek
murja, Dravskega polja, Pohorja in 
Dravske doline, so preteklo nedeljo v  
Mariboru na sindikalni letni skupšči
ni razpravljali o svojem delu. Na tej 
svečanosti so bile podeljene tudi pre
hodne zastavice najboljšim kolektivom. 
Odlično se je  izkazal, kolektiv lesno-in- 
dustrijskega obrata St. Lovrenc na 
Pohorju, ki je v  mesecu februarju pod 
geslom: »Za zmago resnice o Jugosla
v iji«  dosegel prvo mesto med obrati 
na področju lesno-industrijskega pod
jetja v  Mariboru in prejel prehodno 
zastavo. Plan proizvodnje je dosegel 
v poseku s 307 odstotki, v  oddaji pa s 
112 odstotki. Zastavo je prevzel tov- 
Spanbauer, ki je že 29. novembra la
ni izpolnil svoj petletni plan. Na dru
gem mestu je gozdna manipulacija 
Ruše, ki je plan poseka izpolnila s 203 
odstotki, tretje mesto pa je zasedla ma
nipulacija Podvelka. Med gozdnimi 
brigadami je  ponovno prejelo prehod
no zastavo kot najboljša brigada tov. 
Spanbauerja, V  žagariji je  prejel pre
hodno zastavo obrat Ruše, k i je  dose
gel prvo mesto, drugo mesto pa obrat 
Podvelka-Brezno, ki mu sledijo obrati 
Drava, St. Lovrenc in Viltuz. Nadalje 
je prejela prehodno zastavo barakama 
Brezno ter poslovalnica gozdnega 
av.topodjetja Maribor, k i ima vzorno 
delovno organizacijo in šoferji Trape- 
čar, Pleško in Arzenšek za 200 odstot
kov presegajo norme. Štirje delavči, 
ki so izpolnili petletn i- plan, to so 
Spanbauer, Capel, Zinrejh in Burja so 
prejeli od glavnega odbora Zveze sin
dikata? Slovenije spominske albume.

poskus škedovanja našemu ljudstvu in 
socializmu.

Ob zaključku svojega govora je na
glasil, da vodi naše državno vodstvo 
s tov. Titom na čelu naše narode do 
zmage. Dolga zgodovina naših naro
dov in tudi zgodovina zadnjih let jas
no govori o pravilnosti naše poti in 
dosedanji uspehi pričajo, da je  naša 
borba pravična.

Osiješka tovarna kmetijskih 
strojev presega dnevne 
planske naloge za 25%

V  počastitev volitev v  zvezno skup
ščino tekmuje kolektiv Osiješke livar
ne in tovarne kmetijskih strojev s ko
lektivi tovarn »D juro Djaković«, »Po
bjeda«, »Zm aj« in Tovarne kmetijskih 
strojev v  Mariboru. Letos mora Osije
ška tovarna izdelati za 20 odstotkov 
več kmetijskih strojev kakor lani. Ze 
v januarju je delavcem Osiješke livar
ne uspelo prekoračiti plansko nalogo. 
Odkar pa se je začelo predvolivno 
tekmovanje, se je proizvodnja še po
večala. Februarski plan so presegli za 
9 odstotkov, v  prvem tednu marca pa 
sc dnevno presegli plansko nalogo za 
povprečno 25%.

Novi industrijski delavci 
v Beogradu

Uprava za delovno silo pri poverje
ništvu za delo mestnega ljudskega od
bora Beograda je objavila pregled 
svojega enoletnega dela ter v  njem 
navedla, da je  bilo v  enem letu pri
dobljenih za razna industrijska pod
jetja 23.626 novih delovnih moči, med 
katerimi je 8550 žena.

Veliko tekmovanje 
bosanskih rudarjev

V  predvolivno tekmovanje so se 
vključili vsi bosanski rudniki. V  ski- 
pini največjih premogovnikov se bo
rita za prvenstvo Kreka in Zenica. V 
Kreki so februarski plan izpolnili s 
106 odstotki, toda uspehi zeniških ru
darjev, k i so se po vztrajnem priza
devanju približali lOOcdstotni izpol
nitvi plana, so skoraj večji, če upošte
vamo, da ima zeniški rudnik mnogo 
premalo delovne sile.

V  drugi skupini manjših premogov
nikov, je najboljši premogovnik Uglje- 
vik pri Bijelini, k i naglo razvija svojo 
proizvodnjo in se bo kmalu uvrstil v  
skupino velikih rudnikov. Ziiavo je 
tudi tekmovanje med rudniki železne 
rude. Iz  Ljubije je prišla v. Vareš naj
boljša brigada, ki jo  vodi Stjepan Jo
sič, da se pomeri z najboljšimi vare- 
škimi brigadami. P rv i in drugi dan 
tekmovanja je zmagala brigada iz Lju
bije s skoraj 300 odstotki izpolnjene 
norme. T retji dan pa je  zmagala va- 
reška brigada, k i jo vodi Joško Prska
lo. Izpolnila je normo s 306 odstotki, 
kar je  doslej najboljši rezultat. V  tek
movanju med ostalimi rudniki pa je 
najboljši rudnik azbesta v  Petrovem 
selu, ki presega dnevne planske na
loge za 18 do 25 odstotkov.

VREMENSKA NAPOVED 
za petek, 17. marca:

Se nadalje pretežno sončno vreme z 
delno oblačnostjo. Temperatura od —3* 
ponoči do + 16» C podnevi.



Izkazali so se prave korenine Umetniški in kulturni delavci
obiskujejo podeželje

Ljubljana, 16. marca.
P ri občinskih volitvah na Koro

škem, ki so bile po več ko IS letih v 
nedeljo', in na katerih je  sodelovalo 
samo 62% volivnih upravičencev, je 
dobila največ glasov socialistična 
stranka (73.698), medtem ko je  vladna 
ljudska stranka zgubila 4.4%, neofaši
stična Zveza neodvisnih 2.17% glasov, 
komunisti pa so dobili samo 5041, do- 
člm je  na lanskih parlamentarnih vo
litvah glasovalo zanje 6917 volivcev. 
Enotne slovenske liste, ki so bile po
stavljene na spodbudo Demokratične 
fronte delovnega ljudstva kot liste de
lavcev in kmetov, so dobile v  31 ob
činah skupno 4780 glasov In 75 občin
skih odbornikov.

Uspeh slovenskih enotnih list Je po
memben, ker se je  Demokratična fron
ta delovnega ljudstva v  predvoiivni 
kampanji borila za enotne liste v  ne
verjetno težkih okoliščinah. Proti Slo
vencem in njihovi pravici do narod
nega obstanka so se združile vse av
strijske stranke. V  volivni agtiaciji sta 
vladajoči koroški stranki —  ljudska in 
socialistična —  skupaj s svojimi neo
nacističnimi zavezniki, tako imenovano 
Zvezo neodvisnih, potisnili v  stran vsa 
vprašanja političnega in gospodarske
ga življenja in postavili v  prvo vrsto 
borbo proti Slovencem. Protislovenska 
smer vladnih strank je  dosegla svoj 
vrhunec na volivnem zbbrovanju so
cialistične stranke v  Železni Kapli, 
kjer je pokrajinski poglavar Wedenig 
izjavil, da bodo dvojezične šole na 
Koroškem ukinjene, ker sedaj avstrij
ski vladi niso več potrebne kot argu
ment pri pogajanjih za mirovno po
godbo za Avstrijo in da je  sedanji po
ložaj, ki je nastal po sporazumu med 
Sovjetsko Zvezo in zahodnimi velesi
lami, ugoden za dokončno odpravo še 
zadnjih nacionalnih pravic in politič
nih svoboščin koroških Slovencev.

Rim, 15. marca. (Tanjug), Predsed
nik italijanske vlade De Gasperi je 
objavil na tiskovni konferenci deset
letni načrt vlade za obnovo in razvoj 
Italije. Večji dei izdatkov —  100 m ili
jard lir  letno -— je določen za južno 
Italijo, manjši del — 20 m ilijard lir 
letno —  za severno in srednjo Italijo. 
Izpolnitev desetletnega investicijskega 
programa bo zaupana posebni »inve 
sticijski blagajni« s širokimi poobla
stili.

Vlada je sprejela ta program, ker je 
mnenja, da bi bilo treba sicer načrte 
za izvedbo agrarne reforme »odložiti 
do končanega sprejetja v  parlamentu«.

Zato določa program desetletnih inve
sticij »Manjše agrarne reforme«, za 
kar je določenih 30°/o vseh investicij.

Po besedah De Gasperija so »prime
ri, ko je  veleposestnik spadal v  okvir 
zakona, zelo zamotani, toda v  glavnem 
je trebia vzeti več tistim veleposest
nikom, k i nudijo manjšo zemljiško 
rento«.

Minister za Investicije Campigli je 
izjavil, da gre praiktično le za vele
posestva nad 300 ha. Na vprašanje no. 
vinarjev je De Gasperi dodal, da bo
do s tako agrarno reformo vzeli v  naj
boljšem primeru največ nekaj stotisoč 
hektarov zemlje. Razen tega bodo pla
čali veleposestnikom odškodnino, in 
sicer 25*/o v  gotovini, ostanek pa v  dr-

V  protislovenski gonji so zavzeli po
sebno mesto tudi informbirojci Iz po
krajinskega vodstva Komunistične par
tije za Koroško. Ves svoj bes in vso 
nenačelnost, ki je  tako značilna za od
padnike od marksistične-leninistične 
poti, so izlili na enotne liste Demo
kratične fronte delovnega ljudstva. Ni 
zavednega Slovenca na Koroškem, ki 
bi ga oportunisti iz Komunistične par
tije ne razglasili za vohuna ali proti- 
državni element. Vsa krivda zavednih 
Slovencev je  v  tem, da so ostali zve
sti svoji domači grudi in marksistič
nim načelom o pravici narodov do sa
moodločbe, in pa, ker niso hoteli pri
voliti v  nacistično teorijo o »nedeljivi« 
Koroški. Pokrajinski tisk K P  Avstrije 
Je iz dneva v  dan blatil Demokratično 
fronto, češ da je  sovražnik avstrijske
ga naroda in zaveznik fašistov. Na
vzlic vsej propagandi, grožnjam in 
pritisku pa je vodstvo K P  s svojo 
protislovensko in protiljudsko propa
gando le izgubilo zaupanje ljudskih 
množic, koroški Slovenci pa so se bolj 
nego kdaj koli prej zavedali, da je 
samo v  enotnosti moč in da se mo

lk riz, 15. marca. (Tanjug). Na Ma- 
džai. ..-m je končana nacionalizacija za
sebnu,. industrijskih in transportnih 
podjetij, ki zaposlujejo 10•/• delavcev, 
ter podjetij, k i so jih doslej izkoriščali 
inozemski kapitalisti. Nacionalizacija je 
bila izvedena na podlagi odloka z dne
28. decembra 1949 in ne obsega drobne 
trgovine in obrti.

Vsi prejšnji lastniki nacionaliziranih 
podjetij so dobili odškodnino in imajo 
pravico do zaposlitve v  skladu s spo
sobnostmi v  svoji stroki. Država je iz
plačala 8,125.000 forintov kot odškod-

žavnih obveznicah, ki se bodo obre
stovale po 5%.

Na koncu je De Gasperi dejal, da bo
do polovico sredstev za investicije do
bili iz pomoči po Marshallovem načr
tu, drugo pa s povečanjem davkov, pri
stojbin ln dragih dajatev od prometa 
z blagom. Raizen tega se italijanska 
vlada razgovarja z ameriško vlado, 
da bi dobila izredno dolarsko posojilo.

P ri današnjih težkih incidentih v  
Margheri v  bližini Benetk, k jer je po
licija s strojnicami streljala na de
monstrante, je bilo 7 delavcev hudo 
ranjenih, dva bosta zelo verjetno 
umrla. Do spopada je prišlo popoldne, 
ko so delavci razglasili protestno

stavko Iz solidarnosti z delavci v  to
varni »Breda«, ki zahtevajo izplačilo 
zaostalih mezd. Popoldne so se delav
cem pridružili tudi vsi drugi delavski 
kolektivi iz tega industrijskega sre
dišča, tako da sta bila delo in presnet 
popolnoma ustavljena.

Uradno so sporočili, da so iz vseh 
bližnjih krajev poslali v  Marghero po
licijske okrepitve in da sta bila v  me
stu »vzpostavljena red in m ir«. Are
tirali so 63 delavcev.

Po zadnjih poročilih je razglasila 
pokrajinska delavska zbornica v  Be
netkah nocoj 24 urno splošno stavko 
iz protesta proti temu najnovejšemu 
napadu policije na delovno ljudstvo.

rejo samo enotni z uspehom upreti 
navalu zasužnjevalcev.

Kljub vsakovrstnim spletkam in na- 
silstvom šovinističnih strank so bile 
postavljene enotne slovenske liste v 
31 od 62 občin na Koroškem. 4780 gla
sov je  vsekakor lep uspeh, ki pa bi 
bil še večji, ako ne bi nekateri vo
ditelji slovenske krščanske ljudske 
stranke iz čisto strankarskih razlogov 
v svoji zaslepljenosti odklonili kandi
dature na enotnih listah, tako da so 
šli Slovenci v  nekaterih občinah lo
čeni na volišče.

Sredi napadov z leve in desne na 
slovenske enotne liste in zadnje ostan
ke nacionalnih pravic slovenskega pre
bivalstva, so koroški Slovenci poka
zali na volitvah svojo odločnost, da 
ne bodo klonili pred surovim nava
lom razbesnelih privržencev germani- 
zatorskih načrtov in pred razdiralnim 
delovanjem ter pritiskom avstrijske 
podružnice Informbiroja. Njihova vo
lja do svobodnega življenja, njihova 
vztrajnost v  borbi za pravice Je mno
go močnejša kot vsa nasilstva šovi
nistov.

niuo žitnim podjetjem, katerih dohodki 
so se stekali izključno iz izkoriščanja 
njihovih podjetij.

Podjetja z nad 100 delavci so bila 
nacionalizirana i. 1948.

Prednji podatki so b ili objavljeni v  
gospodarskem poročilu madžarskega 
urada za tisk in dokumentacijo, k i iz
haja v  Parizu. V  zvezi z nacionaliza- 
cijo'pođjetij, k i so jih doslej izkoriščali 
inozemski kapitalisti, pravi poročilo:

»Tu ji kapitalisti ne morejo več izko
riščati svoje gospodarske moči, da bi 
vplivali na gospodarsko politiko države 
in podpirali vohunstvo In sabotažo.

Attleeju že tretjič izrečena 
zaupnica

London, 14. marca. (Reuter). Kon
servativna stranka je bila v  zadnjih 
6 dnevih že tretjič poražena v  spod
njem domu. P r i glasovanju o dodat
nem predlogu konservativcev k pro
gramu finančne politike laburistične 
vlade je  dobil predsednik vlade Attlee 
zaupnico s 308 glasovi proti 289.

Konferenca ameriških 
diplomatov v Evropi

Washington, 15. marca. (A F P ). Ame
riško zunanje ministrstvo je sporočilo, 
da bo od 22. do 24. marca v  ‘ Rimu 
konferenca veleposlanikov ZDA v  
evropskih državah. Na konferenci bo
do razpravljali o  vprašanjih, k i so v  
zvezi s političnim in gospodarskim 
stališčem ZDA do Evrope.

Ameriški diplomati v  Evropi so 
imeli svoj zadnji sestanek v  'Parizu la
ni oiktobra.

Končni izid volitev v ZSSR
Moskva, 15. marca. (Tass) Osrednja 

volivna komisija je objavjla končne 
izide volitev za Vrhovni sovjet ZSSR. 
Od 111,116.373 vpisanih volivcev je 
glasovalo 111,090.010 volivcev ali 99.98 
odstotka. Za blok komunistov in ne- 
partijcev je glasovalo 110,788.377 oseb, 
oziroma 99,73%, proti bloku pa 300.146 
volivcev ali 0,27%. Neveljavnih gla
sovnic je  bilo 1487. Osrednja volivna 
komisija je ugotovila, da je v  Vrhovni 
Sovjet ZSSR izvoljenih 1316 deputatov.

Tirana, 15. marca. Prezidij ljudske 
skupščine LR  Albanije je razpisal vo
litve za novo skupščino za 28. maja
1950. P rve  volitve v  A lbaniji so bile
2. decembra 1945.

N ew  York, 15. marca (Tanjug). Var
nostni svet je z 8 glasovi sprejel reso
lucijo o Kašmirju, ki so jo predložile 
ZDA, Vel. Britanija, Norveška in Kuba. 
Jugoslavija in Indija sta se vzdržali 
glasovanja. P o  tej resoluciji bo v  Kaš
mirju plebiscit, k i bo odločil, ali bo 
Kašmir pripadel Indiji a li Pakistanu. 
Resolucija poziva vladi Indije in Pa
kistana, naj v  petih mesecih izvedeta 
demilitaricajo kneževine Kašmir in 
Džsmu. Varnostni svet bo imenoval za
stopnike OZN za Kašmir in pod njiho-

F  dveh, treh vrstah
Budimpešta, 15. marca. Sest članov 

britanskega urada za propagando na 
Madžarskem je dobilo ukaz, naj za
puste državo. United Press poroča, da 
je na zahtevo madžarske vlade britan
ski urad za propagando že prej usta
vil svoje delovanje na Madžarskem. 
Vsi člani se pripravljajo, da bodo za
pustili Madžarsko.

Ženeva, 15. marca. V  torek se je 
začelo v  2enevi zasedanje generalne
ga sveta mednarodne begunske orga
nizacije. K er bo organizacija letos 
prenehala z delom, bodo obravnavali 
samo vprašanja, k i jih je treba rešiti 
do njenega razpusta.

Pariz, 15. marca. Po uradnem sporo
čilu Ima francoska trgovska mornarica 
sedaj 670 ladij s skupno 2,754.000 brt. 
Grade še 14 ladij. Pred vojno je zna
šala skupna tonaža francoske trgov
ske mornarice okrog 2,733.000 brt.

London, 15. marca. V  Londonu so 
uradno sporočili, da je kralj Jurij V I. 
podelil egiptovskemu kralju Faruku I. 
čin častnega generala britanske vojske.

Pariz, 15. marca. Sovjetski časopis 
»Novoje V rem ja« so v  Franciji prepo
vedali. Odlok notranjega ministrstva o 
prepovedi je  bil objavljen v  današ
njem »Uradnem listu«.

Haag, 15. marca. Nizozemski spod
nji dom je s 27 glasovi proti 4 glaso
vom (komunisti) sprejel zakonski na
črt o ratifikaciji dvostranskega spo
razuma z ZD A  o vojaški pomoči po 
atlantskem paktu.

Haifa, 15. marca. Reuter poroča, da 
je prišlo v  zahodni Galileji do spo
pada med izraelsko policijo in arab
skimi begunci, k i so skušali nezako
nito priti iz Libanona v  Izrael. Ob 
spopadu je bilo ubitih in ranjenih več 
arabskih beguncev.

Teheran, 15. marca. Danes je bila 
podpisana pogodba o  prijateljstvu 
med Indijo in Iranom. V  imenu Indije 
je podpisal pogodbo indijski velepo
slanik v  Teheranu, v  imenu Irana pa 
minister za zunanje zadeve.

London, 13. marca. V  londonski cer
kvi »Bromton Oratori« je izbruhnil po
žar, k i so ga komaj pogasili. Zgorele 
so orgije In spovednice, oltar pa, k i je 
iz X V II. stoletja in ga imajo za enega 
izmed največjih dragocenosti cerkve, 
ie ostal nepoškodovan. Skoda znaša 
45-000 funtov šterlingov.

Bruselj, 14. marca. Socialistični sin
dikati so danes objavili, da je  že Izde
lan načrt za splošno stavko, k i bo raz
glašena, čim bi se kralj Leopold III. 
brez privoljen ja parlamenta poskušal 
vrniti na belgijski prestol. Predsednik 
vlade Eyskens se mudi sedaj v  Švici, 
kjer proučuje s kraljem Leopoldom 
položaj, k i je nastal po ljudskem gla
sovanju o vprašanju kraljeve vrnitve 
na prestol.

Ansambel narodnih plesov 
FLRJ odpotoval iz Švice 
v Benetke

Ženeva, 14. marca. (Tanjug) Sinoči 
je bila v  velikem gledališču Grand 
Theatre v  Ženevi zadnja predstava 
jugoslovanskega ansambla narodnih 
plesov v  Švici, katero so si ogledali 
zastopniki švicarskih oblasti, predstav
niki konzularnega zbora ter kulturni 
in javni delavci. V  Ziirichu, Bernu, 
BaslUv Lausamni in Ženevi je občinstvo 
navdušeno pozdravilo naše plesalce.

Kakšno zanimanje je zbudilo gosto
vanje ansambla narodnih plesov in 
pesmi v  Švici, se v id i tudi po tem, da 
je radijska postaja v  Lausanni v  ne
deljo 12. marca posnela na plošče pe
smi in plese v  umetniški obdelavi 
Hrističa, Zivkoviča, Vukdragoviča, 
Vošnjakoviča, Karaklajiča, Gotovca, 
Capraneka in Cvitkoviča.

Ansambel narodnih plesov FLRJ je 
odpotoval danes iz Lausanne v  Be
netke, k jer bo priredil koncert.

vim okriljem  se bo izvedla demilitari
zacija. Zastopnik OZN za Kašmir bo 
prevzel vse kompetence, k j jih je imela 
komisija Varnostnega sveta za Indijo 
in Pakistan in k i bo razpuščena mesec 
dni i »  sporočilu vlad Indije in Paki
stana, da sprejemata sklep, po katerem 
bo zastopnik OZN opravljal posle do
sedanje komisije.

Po demilitarizaciji kneževine Kašmir 
in Džamu bo plebiscit v  Kašmirju in 
Džamu, k i bo odločil, ali bo ta pokra
jina pripadla Indiji ali Pakistanu.

Ljubljana, 18. marca. Kakor smo že 
poročali, so na spodbudo Izvršnega od
bora OF —  po zgledu številnih delov
nih kolektivov naše domovine —  tudi 
umetniki, kulturni in znanstveni de
lavci sprejeli v  čast volitev v  Ljudsko 
skupščino FLRJ posebne obveznosti. 
Obvezali so se, da bodo obiskali tudi 
najbolj oddaljene kotičke Slovenije 
ter jim  nudili umetniški užitek, pouk 
in razvedrilo. Na ta način so dali 
predvoiivni kampanji deloven značaj.

V  slovenske vasi, še posebej pa v 
partizanske kraje, odhajajo gostovat 
skupine Igralcev, glasbenikov, knji
ževnikov in likovnih umetnikov. Zad
n ji prirejajo razstavo moderne kari
kature. V  kratkem bodo začeli svoja 
gostovanja na deželi tudi naši znan
stveniki, k i bodo priredili tehtna znan
stvena predavanja o važnih političnih 
in gospodarskih problemih, spregovo
r ili pa bodo tudi o  velikih naravnih 
bogastvih naše države.

Tekmovanje med kolektivi 
ministrstev za kmetijstvo 
LR  Hrvatske, Slovenije 
in Srbije

Delovni kolektiv ministrstva za 
kmetijstvo LR- Hrvatske je napovedal 
v  čast volitev tekmovanje kolektivu 
ministrstva za kmetijstvo LR  Slovenije 
in LR  Srbije. Obe ministrstvi sta se 
odzvali pozivu in danes je  tekmovanje 
že v  polnem teku. Vsa tri ministrstva 
tekmujejo v  13 točkah, in sicer: v  čim 
boljši izpolnitvi plana setve jarega ži
ta, koruze in industrijskih rastlin, v 
izpolnitvi plana saditve krompirja in 
krnaskih rastlin, v  čiščenju in razkuže
vanju semen, v  uvedbi čim boljše evi
dence in v  tem, da se kar najbolj za
seje ogrožena površina, v  čim boljšem 
izkoriščanju strojno traktorskega par
ka in vpreg, v  organiziranju pomoči 
pri obdelavi vseh posejanih površin in 
končno v  tem, kdo bo nudil največ po
moči organom oblastnih in okrajnih 
ljudskih odborov pri organizaciji in 
evidenci pomladanske setve.

To tekmovanje je dalo že doslej do
bre rezultate na področju LR  Hrvat
ske, kajti kljub slabemu vremenu so 
posejali doslej že več kakor 10.000 ha, 
v  reški oblasti pa se setev že pribli
žuje koncu. Prav tako so začeli kmet
je in zadružniki v  reški oblasti in 
Dalmaciji že sejati koruzo, In sicer 
skoraj 14 dni pred določenim rokom.

M. B.
Ljubljanska lokalna 
podjetja tekmujejo 
z mariborskimi

Podjetja mestnega ljudskega odbora 
Ljubljane so nedavno začela medseboj
no tekmovanje, da se zagotovi pravo
časna izpolnitev letošnjega plana. To 
tekmovanje bo trajalo do dneva volitev 
v  zvezno skupščino. Hkrati so pozvala 
na enako tekmovanje vsa podjetja me
sta Maribora. Glavne točke tekmova
nja so naslednje: katero podjetje tx 
doseglo najvišji odstotek plana do dne
va volitev, katero bo uvedlo največ 
novih proizvodov, katero bo najbolj 
skrbelo za pregled izdelkov po kakovo
sti in odstranjevalo vzroke slabe kako
vosti in katero podjetje bo imelo naj
n ižji odstotek nekurantnih izdelkov.

Polovico masti za 
zagotovljeno preskrbo 
že daje državni sektor 
kmetijstva

Centralna uprava Sindikata kmetij
skih delavcev Jugoslavije je imela te 
dni na državnem posestvu v  Belju 
svojo sedmo plenarno sejo. Referat, ki 
je bil podan na tej seji, zlasti po
udarja velikanski uspeh državnih 
kmetijskih posestev in državnih pita- 
lišč za prašiče v  izpolnjevanju velikih 
planskih nalog. Poljedelska proizvod
nja se je lani v  državnem sektorju 
kmetijstva povečala za 185%, živino
rejska proizvodnja za 326%, proizvod
nja mesa za 375% in proizvodnja ma
sti za 391%. Državni sektor daje sedaj 
že 52% potrebnih maščob za preskrbo 
naših delovnih ljudi v  mestih. Nadalje 
poudarja poročilo uspehe državnega 
posestva v  Celarevem, najboljšega po
sestva v  državi, čigar kolektiv je te 
dni prejel zvezno prehodno zastavo. 
Čeprav je imelo posestvo za eno če
trtino manj delovne sile, kakor je bilo 
nameravano, je  izpolnilo in celo pre
seglo lansko plansko nalogo. Pri tem 
je kolektivu uspelo znižati proizvodne 
stroške za 29%.

To soboto in nedeljo bodo umetniške 
skupine, k i jih sestavljajo pevci, re
citatorji, igralci, harmonikarji, piani
sti in drugi iz Opere, Glasbene aka
demije, Mestnega gledališča in SKUD 
»Kajuh« s Franetom Milčinskim-Jež
kom obiskali nadaljnje kraje v  Savinj
ski dolini, okolico Idrije, Stari trg pri 
Ložu, Babno polje, Ilirsko Bistrico, 
Suho Krajino, okolico L itije , Belo 
Krajino, Bovec, Kobarid, Novo mesto, 
Cerkno, Gorico, Ž iri, Kamnik, Ko
čevje in Tolmin.

Umetniki so b ili zlasti v  partizan
skih krajih kot n. pr. v  Gornji Tribuši 
navdušeno sprejeti in ljudem je bilo 
žal, ker je gostovanje prehitro minilo. 
Zato so nekateri umetniki sklenili, da 
bodo del svojega letnega dopusta po
rabili za gostovanje na deželi.

Organizacija AFŽ 
mariborske oblasti 
v volivnem tekmovanju

Zaradi volivnega tekmovanja je  bilo 
v mariborski oblasti doslej že 325 sej 
vaških odborov AFZ. V  vaseh, k jer je 
bila p ri votivnih shodih slaba ženska 
udeležba, so sklicali cdbori AFZ  po
sebne volivne sestanke. Taki sestanki 
so b ili v  117 vaseh. Na novo so usta
novili 13, reorganizirali pa 33 vaških 
odborov AFZ. V  tekmovanju je vklju
čenih nad 300 osnovnih organizacij. 
Med tekmovanjem je začelo delati že 
11 praktičnih tečajev, okrajni aktivi 
pa so poslali na pomoč 133 svojih 
članic osnovnim organizacijam.

V Vojvodini že povsod 
orjejo in sejejo

Zgodna pomlad je  omogočila v  Voj
vodini splošni začetek setvenih del. 
Med okraji, ki so se doslej najbolj Iz
kazali, je  zlasti somborski okraj, kjer 
so doslej zorali že blizu 10.000 oralov, 
posejali pa blizu 1400 oralov njiv. — 
Okrajna evidenca je zelo dobro orga
nizirana in ugotavlja na primer tudi, 
koliko n jiv  je že pognojenih. Hkrati s 
setvenimi deli so zadružniki in kmetje 
začeli tudi z nego posevkov ozimnega 
žita. Doslej so prehranili 800 oralov 
ozimin.

Tako zadruge kakor državna pose
stva prevzemajo v  zvezi s setvenimi 
nalogami obveznosti v  čast volitev. — 
Tako je  v  bečejskem okraju obdeloval
na zadruga »T isa« kot najboljša v 
okraju pozvala vse zadruge na pred- 
volivno setveno tekmovanje. Državna 
posestvo »Podunavlje« ki je te dni 
prejelo prehodno zastavo predsedstva 
zvezne vlade, se je zavezalo, da bo me
sečni setveni in delovni plan izpolnilo 
že do dneva volitev.

V  Črni gori bo najbolje 
uspeval krilu sagi z

Površina njiv, k i so v  Crni gori da
nes posejana z industrijskimi rastlina
mi, se je  v  primeri s predvojno povr
šino povečala za 660V». Največji uspeh 
in napredek pomeni vsekakor uvedba 
pridelovanja bombaža. Toda v  Crni 
gori bodo našle svoj novi dom še šte
vilne druge dragocene kulturne rastli
ne, Kmetijski strokovnjaki so lani pre
učevali, kako bi uspevale v  njenem 
podnebju industrijske rastline, iz kate
rih je mogoče pridobivati kavčuk. Po 
poskusnih saditvah v  Črnogorskem Pri
morju in na Zetsko - Bjelopavliški rav
nini so ugotovili, da ima Cma gora 
odlične pogoje za pridobivanje krimsa- 
giza. Ta rastlina v  Cm i gori izvrstno 
uspeva in daje seme dvakratna leto. 
Sedaj jo uvajajo povsod, kjer so zanjo 
pogoji.

Zračna proga Beograd— 
Zagreb—Frankfurt a/M.

V  ponedeljek 20. t. m. bo odprta 
redna zračna proga Beograd— Z agreb - 
Frankfurt a/M, ki bo v  prometu vsak 
ponedeljek in četrtek z odhodom iz 
Beograda ob-7., iz Zagreba ob 9.15 in 
s prihodom v  Frankfurt ob 12.15 ter z 
odhodom iz Frankfurta ob 15., iz Za
greba ob 18.30 in prihodom v  Beograd 
ob 20.15. V  Zagrebu bo med prihodom 
in odhodom potniških letal pol ure ča
sa. Osebni prevoz iz Beograda v  Frank
furt stane 4300 din, povratna karta, 
ki velja  6 mesecev, pa 7740 din. Pre
vozna cena iz Zagreba v  Frankfurt je 
3000 din, z vrn itvijo vred pa 5400 din.

De Gasperijeva „agrarna reforma“
bo «  d en a rjem  ix A m erik e  še b o lj napolnila  
žepe veleposestn ikov

V  takih kočah prebivajo kmetje brez je m lje  v  Kalabriji. O agrarni reformi, 
ki Jo zahteva ljudstvo in Je bila na pr. pri nas izvedena takoj po vojni —  
vlada razpravlja že pet let in obljublja mnogokaj, a ničesar ne stori, ljudstvo 

pa mori vedno hujša revščina.

Pozna nacionalizacija na Madžarskem

O  usodi hneževine K ašm ir
in  Đ žam u  Ifco odločil p lebiscit

V Rosili pred 400 leti
Podobna nesreča je zadela že poprej 

Rusijo, na katero so 1. 1237 navalili 
Tatari in obvladali ves njen južni del. 
Začel se je obupni dvestopetdesetletni 
boj s tatarskimi tolpami, ki o njem 
ostala Evropa nič vedela ni. Rusija in 
Evropa sta se razvijali vsaka 1X3 svoje 
kot dva svetova, ki nimata nič skup
nega.

Četrt tisočletja je mongolski jarem 
potiskal Rusijo od zahoda proč. Pa se 
je tud' v  tem primeru izkazala pri
znana slovenska, trdovratna vztrajnost. 
Saj bi se kak drug narod uklonil, se 
približal zavojevalcu in se stopil z 
njim. Toda v  ruski duši ni ugasnila 
nikoli iskra kulturne skupnosti z osta
lo Evropo, pa čeprav je ta. kj se je 
tik poprej v  križarskih vojnah tako 
gnala zoper islamske osvajače, na ru
sko stisko čisto pozabila. Nihče ni iskal 
zvez z Rusijo, nihče se n! vanjo upal. 
Kdo bi tudi prehodil mračne gozdove 
in zahrbtna močvirja, ki so jih izka
zovali zemljevidi, kdo bi premagal sneg 
in led, ki je po mislih zahodne Evrope 
pokrival ruske planjave.

Pa se je Rusija sama, brez tuje po
moči dvignila in se otresla tatarskega 
jarma. K o sta v  srednji Evropi Habs
buržana Friderik III. in Maksimilijan 
P rv i postavljala ‘ (.•melje močni monar
hiji. je v  Moskvi veliki knez Ivan III. 
Vasiljevič (1442— 1505) s trdo pestjo 
ustvarjal novo rusko državo, pa se ob

enem začel ozirati tudi proti zahodu. 
Ker je z Litvo povečana Poljska gro
zila tako Rusiji kot tudi Avstriji, je 
popolnoma razumljivo, da sta si obe 
državi zaželeli kakih ožjih stikov, kar 
je rodilo prve diplomatske zveze med 
Evropo in Rusijo, katere ugled je po
sebno zrastel. ko se je dokončno zne
bila tatarskega gospodstva.

Ko so namreč prišli poslanci Zlate 
orde 1. 1480 v Moskvo in zahtevali da
vek. so Ivanu Vasiljeviču predložili ob
enem, kakor dotlej običajno, tudi ka
novo sliko z ukazom, da se pred sliko 
prikloni. Ivan pa je, namesto da bi se 
priklonil, podobo kana in njegovo pi
smo raztrgal in poteptal, odposlance 
pa nagnal, odkoder so prišli. Tudi že
nitev z bizantinsko cesaričino Zofijo 
Paleologovno, nečakinjo zadnjega bi
zantinskega cesarja Konstantina XI., je 
zelo povzdignila n je ^ v  ugled. To po
roko je posredoval papež v  skrivni 
želji, da bi s tem ugladil pot za zdru
žitev pravoslavne cerkve s katoliško. 
Ivan po o katolicizmu ni hotel nič sli
šati.

V  blesku cesarskega dvora v  Cari
gradu rojena }n pozneje v  Rimu dora- 
ščajoča Zofija se nikakor ni mogla 
sprijazniti z revnim knežjim dvorom 
in z nizkimi lesenimi hišami. Njen so
prog je poklical iz Italije umetnike, 
arhitekte in zidarje, ki so postavili 
prve zidane stavbe, cerkve in palače

na (Kremeljskem) gradu, k i so ga opa
sali tudi s kamnitim zidom. Na dvoru 
so uvedli navade po bizantinskem 
vzorcu, udomačila so se razkošja, ki 
jih poprej niso poznali. Knez Ivan je 
(tudi po bizantinskem vzorcu) postal 
neomejen samovladar; z bojari je po
stal naravnost surov in nič več ni iskal 
njihovih nasvetov. K er se je štel po 
ženi Zofiji za naslednika carigrajskih 
cesarjev, si je sam prilaščal carski na
slov in zaščito pravoslavja. Ivan III. 
je : družil dvoglavega bizantinskega 
orla z moskovskim grbom sv. Jurija 
nad zmajem, k i je ostal v  veljavi vse 
do zloma ruskega cesarstva.

Prvi stiki z Rusijo
K er so se Habsburžani bali, da bi 

Jim Poljska odjedla Ogrsko in Češko, 
so želeli imeti v  Rusiji svojega zavez
nika za poljskim hrbtom. Poslanci ce
sarja Friderika III. so 1. 1488 vprašali 
Ivana Vasiljeviča, če bi dal za ženo 
eno sivo jo hčer saškemu volivnemu 
knezu, drugo pa brandenburškemu mej
nemu grofu. Knez je bil pripravljen 
razpravljati o poroki, če bi se v  tej 
zadevj oglasil cesarjev sin (Maksimi
lijan). V  ostalem pa je želel zgolj pri
jateljstva s cesarjem: prosil je samo 
»pisati gramotu ruskim pismom«, ker 
ima Friderik gotovo kakega Srbina ali 
Slovenina, ako pa nima nikogar, k i bi 
pisal po rusko, naj piše latinsko ali 
nemško.

Cesarjevič Maksimilijan je poslal v  i 
Moskvo odposlanca, da bi videl hčerko 
velikega kneza. Ta pa tega ni dovolil,

češ da v  Rusiji ni navada, da b i kdo 
videl nevesto, dokler ni vse dogovor
jeno. Zahteval je tudi, naj ženin oblju
bi, da bo svoji ženi sezidal pravoslavno 
cerkev in j i  dal pravoslavne duhov
nike; ženitna pogajanja so se nato raz
drla.

Maksimilijanu samemu je med tem 
spodletela poroka z Ano Bretansko, 
s katero je hotel pridobiti francoske 
velikaše zoper njihovega kralja. Dasi 
že zaročen, mu je nevesto prevzel fran-

Car Vasilij I II. Ivanovič

coskl kralj Karl VTI. in se z njo poro
čil meseca decembra 1491. Zaradi svo
jih načrtov v  Ita liji se je Maksimilijan 
potem leta 1493 poročil v  Milanu z 
Bianko M arijo Sforza. Ivanu Vasilje
viču je postalo nekam žal, da je že
nina odbil; vprašal je, če bi se ona 
zaroka ne dala razdreti.

Zveze med Rusijo in Avstrijo so bile 
nato za nekaj časa pretrgane. Medtem 
je tudi umrl Ivan III. Vasiljevič; za 
njim je zavladal sin Vasilij III. Ivano
vič (1505— 1533). Ta je nadaljeval 
očetovo, zoper Poljake in Litovce na
perjeno politiko. Na drugi strani pa je 
Maksimilijan po smrti Sigismunda T i
rolskega 1. 1491 zopet združil vse habs
burške dežele, kar mu je nekako nado
mestilo izgubo Ogrske, ki jo je moral 
istega leta po smrti kralja Matije pre
pustiti češkemu kralju Vladislavu Ja- 
geloviču, Z  ženitnimi zvezami pa je do
segel, da sta Ogrska in Češka pripadli 
njegovemu nečaku in nasledniku Fer
dinandu, ko je 1. 1526 češki in ogrski 
kralj Ludovik II. ob napadu silnega 
sultana Sulejmana II. v  bitki p ri Mo- 
haču izgubil bitko ln življenje.

K o je  šlo torel za to, da sl Avstrija 
zagotovi za bodočnost veljavnost dednih 
in ženitnih pogodb, ki b i jih mogli 
poljski Jagelonci iz  rodbinskih pravic 
osporavati, je  mogla računati na zavez
ništvo moskovskega velikega kneza, ki 
ga je morala prav tako vznemirjati pod 
poslednjimi Jagelonci nastajajoča polj- 
sko-litavska velevlast, katere ozemlje 
5«s je  raztezalo po priključitvi križar

ske Prusije (1515 odn. 1525) od Balti
škega pa skoraj do bregov Črnega mor
ja; tu na jugu so poljsko nadoblast pri
znavali tudi dnjeprovski kozaki. Pri tej 
zvezj je bilo Maksimilijanu več za mo
ralni učinek, medtem ko je Vasilij že
lel, da bi mu Avstrija dejansko poma
gala v njegovih bojnih podjetjih zoper 
Poljake. Seveda je bil razočaran, ko 
mu je rimsko-nemški cesar namesto čet 
poslal v  Moskvo le Herbersteina kot 
posredovalca za mir.

Ker so se Habsburžani, zvesti svoji 
devizi »tu fe lix  Austria nube« (ti sreč
na Avstrija pa se ženi), z novimi rod
binskimi zvezami poravnail s češiko- 
ogrskimi Jagelonci, je cesar Maksimili
jan Imel stike z Moskvo za koristne in 
potrebne le za primer, če bi Poljake 
pičilo, da bi hoteli hoditi po kakih 
svojih posebnih poteh. Da bi poljski 
kralj Sigismund I., kj mu je malo po
prej umrla žena, s kako nezaželeno po
roko ne pokvaril avspicij na ogrsko- 
češko dediščino, je moral obljubiti, da 
se bo oženil le s cesarjevim pristankom.

Cesar Maks je to uslužno pripravlje
nost hotel poplačati s tem, da se je 
ponudil za posredovalca med Moskvo 
in Poljaki. Ruska bo.iaželjnost naj bi 
se rajši znesla nad Turkk ki so vedno 
bolj in bolj ogražali že osrčje Evrope. 
Za odposlanca je bil prvotno določen 
ljubljanski škof Krištof Räuber, ki bi 
ga naj spremljal 2iga Herberstein. 
Toda Raul *• se je obiral in okleval 
tako iolgo, da je cesar s to misijo p o  
veril Herbersteina.
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Obdelovalna zadruga v Komendi je  lani oddala
o d  v s a k e  k r a v e  p o  1210 9 m le k a

Tudi v  kamniškem okraju so pre
tekli mesec kmečke obdelovalne za
ci uge ki jih  je sedaj 7, pregledale 
svoje lansko delo. Najlepše uspehe je 
imeia najstarejša zadruga »Dan vsta
je v  Komendi, ki je  začetne težave že 
prebolela. Zadrugo so leta 1948. usta
novili štirje kmetje, lani pa se je v  
n; o vključilo še 37 gospodarstev in je 
danes v  zadrugi 151 članov, od kate- 
rih je za delo sposobnih 69. Zadruga 
ima 155 ha orne zemlje, 79 ha travni
kov in 32 ha gozdov. Začela je  zemljo 
že obdelovati s stroji ter je lani vsa 
dela normirala in uvedla brigadno 
skupinski sistem dela. Pomanjkljiva 
pa je bila evidenca nad opravljenim 
delom, ker ni bilo prave povezave med 
skupinami, brigadami in knjigovod
stvom. B ilo je  premalo nadzora nad 
skup mo-vodji, k i so vod ili delovne 
dnevnike. Tako delavni dnevi posa
meznih skupin niso b ili za enako delo 
enako ocenjeni. Najboljše uspehe so 
zadružniki dosegli v  živinoreji, oddali 
so na eno kravo po 1210 litrov mleka.

Vrednost delovnega dneva je  v  za
drugi v  Komendi dosegla lani 111.125 
dinarjev in 26 bonov. V  sklade so vlo
žili skoro 600-000 din, za dopolnilne 
nagrade najboljšim zadružnikom pa so 
določili 35.000 din. V  naravi je  vsak 
zadružnik prejel po 200 kg pšenice, 
59 kg soržice, 25 kg ječmena, poleg 
•aga pa mesečno prejema vsak družin- 
ski član po 1 kg sladkorja. Največ de
lovnih dni je  opravil nekdanji hlapec, 
sedaj poljedelski brigadir Vinko K o
želj, in sicer 499. Dobil je 5000 din 
nagrade. Skupno je njegov zaslužek 
znašal 65.956 din in 14.402 bona. De-

Kontrahiranje industrijskih 
rastlin v LR  Hrvatski 
gre h koncu

V LR  Hrvatski bodo kmalu končali 
kontrahiranje industrijskih rastlin. 
Najboljše uspehe je  dosegla reška 
a last, k jer so izpolnili plan kontra

base s 119 in pol odstotka. Na pod- 
Iaaju reške oblasti in Dalmacije je 
treba še pospešiti kontrahiranje kiki
rikija (ameriških lešnikov), bmistre 
in ricinusa. Te pridelke kontrahirajo 
cd kupna podjetja za tovarne v  Slove- 
alji. V  prihodnje bo treba določiti za 
■e kulture večje površine, kajti seda
nje so za stalno naraščajoče potrebe 
vsekakor premajhne. M. B.

V Zalogu se je v zadrugo 
prijavilo 6 novih kmetov

Najboljše hektarske donose so lani 
dosegli zadružniki v  obdelovalni ža
rno gi »Ljudska mladina Slovenije« v 
Zalogu-Lahovčah. Povprečni hektar
j i  donos je  pri pšenici znašal 1720 kg, 

pri rži in soržici pa 2100 kg. Oddali so 
m kravo po 1000 litrov mleka in so 
oi dneva združitve molznih krav v  

! -fenih hlevih dvignili proizvodnjo 
c .ra za 100 odstotkov. Za vsak de- 
bvni dan so izplačali 100 din in 24 
t "o v . Se mnogo večje uspehe bi b ili 

tegli, če bi b ili delo normirali. Za- 
. so sklenili, da bodo s 1. marcem 

v vedli norme za vsa dela. Zboru je 
prisostvovalo tudi nekaj kmetov ne- 
zadružnikov, k i so b ili z izkazanimi 
uspehi zelo zadovoljni. Sest kmetov je 
takoj podpisalo izjave za vstop v  za
druge. Zadružniki so jih  5 sprejeli, 
šestega pa so odklonili, ker ni zadostil 
obveznostim do države in n i prispeval 
niti ene prostovoljne ure p ri gradnji 
nove šole, za katero imajo prav za- 
čružrrki največ zaslug. Zadruga je  na
povedala tekmovanje zadrugi v  Ko-

Nttjmlajša zadruga v  okraju je ob
rt ! ovalna zadruga »P rv i m aj« v  Nev- 

r Dosegla pa je prav lepe uspehe 
in je izplačala vsak delovni dan po 
’.is din. Zadružniki so precej zaslužili 
s prevozom lesa. Sprejeli so v  zadrugo 
er. o novo družino in napovedali tek
movanje zadrugi v  Trzinu.

setčlanska družina zadružnika Rudolfa 
Peterlina, k i ima 8 za delo nesposob
nih otrok, je  dobila od zadruge 94.407 
dinarjev in 22.401 bon. Peterlin sam je 
opravil 278 delovnih dni, njegovi otro
ci in žena pa 181. Za otroke so mu 
zadružniki priznali kot doklado 389 de
lovnih dni.

Zadružniki so sklenili, da bodo v  bo
doče doklade za otroke delili na tri 
skupine. Družina, k i ima enega a li dva 
otroka, bo prejela po 10 odstotkov, od 
tri do pet otrok pa 15 odstotkov, in 
nad pet otrok pa 20 odstotkov doklad 
od opravljenih delovnih dni očeta ali

skrbnika,- Najmanjše število delovnih 
dni, k i jih mora opraviti zadružnik v  
letu 1950, je  določeno za delo sposob
ne moške na 250, za ženske 170, za že
ne gospodinje pa 120. Z  veseljem je 
zbor sprejel sklep, da bodo uvedli 
medskupinsko tekmovanje po trime
sečjih. Najboljša skupina bo sprejela 
prehodno zastavico in 10.000 din na
grade. Zbor je sprejel tekmovanje, ki 
sta ga napovedali obdelovalna zadru
ga v  Zabnici in v  Zalogu, hkrati pa je 
napovedal tekmovanje tudi vsem ob
delovalnim zadrugam v  kamniškem 
okraju.

Zakaj mora Šoštarič
spati pod kozolcem ?

Senovo je  rudarski kraj, v  katerem 
predstavljajo rudarji z družinami ve
čino prebivalstva. Zato bi morala kra
jevni ljudski odbor in uprava rudnika 
skupno reševati vsa življenjsko važna 
vprašanja. Vendar temu ni tako, pred
vsem zaradi premajhne delavnosti 
množičnih organizacij, ki ne znajo pri
tegniti večje, število članov k aktiv
nemu delu. Na raznih sestankih so 
vedno isti ljudje, k i ne zmorejo vsega. 
Razen tega uprava rudnika svojih ru
darjev in nameščencev, ki so člani 
krajevnega ljudskega odbora, ne pu
sti na tečaje. Tako se ne more dvigniti 
njihova strokovna izobrazba, kar seve
da ovira odpravljanje napak.

Preskrba Senovega z mlekom je ze
lo važno vprašanje. Mleko dobavlja 
odkupno podjetje Mlekopromet iz Bre
žic. Mlečne posode, ki prispejo v  Se
novo, niso nikoli polne in to gre seve
da na račun rudarskih otrok. Razen 
tega se mleko skoro vsak drugi dan se
siri, tako da ostanejo dojenčki brez 
mleka. Vsekakor je potrebno, da se v  
Brežicah čimprej zanimajo za to 
stvar in popravijo napako, pa naj je 
že kjerkoli.

Najbolj pereče pa je' v  Senovem sta
novanjsko vprašanje, čeprav brez po
trebe. Ce b i krajevni ljudski odbor in 
rudniška uprava hotela sodelovati, bi

lahko občutno izboljšala položaj z ra
cionalnim izkoriščanjem razpoložljivih 
.prostorov. Tako se pa godi krivica 
ravno rudarjem, torej tistim, k i dajejo 
največ za socializem, medtem ko se 
uradniške družine šopirijo po udobnih 
stanovanjih. Zadošča naj samo neko
liko primerov. Dvo- do tričlanske dru
žine Koželj, Seblla, Horjak, Juhart, 
Zupan in še nekatere imajo velika in 
udobna stanovanja, tov. Šoštarič pa je 
prisiljen spati pod kozolcem, ker mu 
uprava rudnika ni kos preskrbeti sobo. 
Tov. Macolj se s svojimi osmimi otro
ki, pričakuje pa še devetega, stiska 
v  enosobnem stanovanju. K o je posla
la uprava rudnika enega svojih name
ščencev k  Zupanu, čigar tričlanska 
družina Ima trisobno stanovanje, da 
bi tam prenočil, Zupan drugi dan v 
znak protesta ni prišel na delo. Vse
kakor zanimiv primer delovne disci
pline! Ob neki drugi prilik i so poslali 
h gospe Koželjevi, ki ima s svojim 
otrokom kar tri sobe, nekega mladin
skega funkcionarja, k i se je službeno 
mudil na Senovem, da bi tam prespal. 
Gospa Koželjeva je mladinca kratko- 
malo napodila.

Zelo verjetno je, da bi pristojna 
kontrolna komisija naletela na še več 
nepotrebnih nepravilnosti, katerih od
prava bi vsekakor znatno zboljšala 
življenjske pogoje senovskih rudarjev.

Ne bodo se več izm azali
na- račsiis m alih kmetov

Te  dni so imeli v  krajevnem ljud
skem odboru Kamniška Bistrica več 
sestankov, k i so b ili dobro obiskani. 
Razpravljali so tudi o  raznih napa
kah. Tako se je pokazalo, da so večji 
kmetje zatajili skupno *20 ha orne zem
lje. Mali kmetje so se ogorčeno in 
upravičeno zgražali nad takim počet
jem, saj so postali žrtev špekulativne 
dobičkaželjnosti velikih kmetov.

Največ zemlje je zatajil Miha Pod
goršek iz Stranj in sicer kar 2 ha. Ra
zen tega ni izpolnil obvezne oddaje 
mleka. M ihi poda lahko roko Franc 
Vider iz  Županjih njiv, po domače 
Jerneje, k i je zatajil 63 arov orne 
zemlje in ni izpolnil obvezne oddaje. 
Ker ga na krajevnem odboru dobro 
poznajo, se hodi pritoževat na okrajni 
ljudski odbor. Ce gre za vožnjo lesa, 
»zbolijo« Jemejčevim  konji in vselej

ukrenejo vse, da morajo voziti drugi 
namesto njih. Franc Spruk iz Zakala, 
ki je zatajil 74 arov orne zemlje, je 
na sestanku trdil, da je njegova krava 
imela lansko leto 20 litrov mleka. Tej 
izjavi so se zborovalci ne samo sme
jali, temveč so se tudi upravičeno 
zgražali nad njo.

V  nasprotju s temi so vsi mali 
kmetje pravilno prijavili orno zemljo 
in izpolnili svojo obvezno oddajo. Ra
zumljivo je, da so bile velikim  kme
tom predpisane oddaje zaradi utajene 
površine prenizke.

K er so se volivci Kamniške Bistrice 
med seboj dodobra pomenili o teh 
stvareh, v  prihodnje razkrinkanim špe
kulantom pač ne bo več uspelo, izog
niti se obvezni oddaji, ki ustreza nji
hovi zmogljivosti, in jo  prevaliti na 
male kmete.

Domačini v Matenji vasi 
vprašujejo, kje je 
ljudska inspekcija?

V Matenji vasi v  krajevnem ljud
skem odbora Prestranek je električni 
mlin. Zaradi pomanjkanja vode so mo
rali kmetje iz vse okolice voziti v  ta 
miin. Tov. Beguš in z njim tov. Mal- 
naTŠič sta pa sprejemala žito na sle
deči način: Ce je kmet, ki je  pripeljal 
žito v  mlin, podaril steklenico žganja, 
jajčka ali kaj podobnega, tedaj je  lah
ko pričakoval v najkrajšem času mo
ko, če je prišel praznih rok, tedaj je 
moral čakati dolge mesece na milost 
mlinarjev. K ljub temu, da ljudje pla
čujejo m letje v  denarju, moke vedno

primanjkuje (tehtanje v  mlinu je pre
povedano!); poleg tega je iz same pše
nice prišla taka zmes, da bi moral 
človek napraviti kemično analizo, če 
bi hotel ugotoviti, iz česa je moka.

V  mlinu lahko kupiš bodisi koruzo 
ali koruzno moko, seveda so to tako 
visoke cene, da jih lahko samo neka
teri zmorejo. Ce se pa vprašamo, kje 
mlinarja moko dobita za prodajo, je 
vsakemu jasno, zakaj ni dovoljeno 
tehtanje v  mlinu. Marsikatera družina 
je brez moke pa ima žito, ker se boji 
dati v  mletje špekulantom kot' sta 
Malnaršič in Beguš. Ljudje se ogorčeni 
vprašujejo, kje je  ljudska inspekcija 
v Matenji vasi, ki je bila izvoljena 
na množičnem sestanku, da dovoljuje 
tako poslovanje. M. L.

DNEVNE VESTI
KOLEDAR

četrtek, 16. marca: Herbert Hilarij. Ra
dovan.

Petek, 17. marca: Ladislava, Jerica.
SPOMINSKI DNEVI 

16. HI. 1522. — Karel V. je izdal v  Brus
lja pismo, po katerem so pripadli k 
Kranjski: Metlika. Kras. Istra in kraji, 
ki so bili oteti Benečanom, pozneje pa 
so jih združili pod grofijo Goriško.

16. III. 1853. — Rojen v  Zapužah pri Ra
dovljici zgodovinar Josip Apih.

16. III .  1S81. — Umrl «stvaritelj ruske 
nacionalne glasbe Modest Petrovič Mn- 
fnrgski, skladatelj opere Boris Godu- 
' v. Umrl je v bedi. Rojen 9. marca 
1:39.
I I I .  1907. — Kmečki upori v Romuniji. 

-i. ITI. 1943. — Začetek bojev štirih bri
gad v Suhi Krajini.

DEŽURNA LEKARNA 
Centralna lekarna. Tromostje Trg Fran

ceta Prešerna 5.

V Klubu kulturnih In znanstvenih de
lavcev bo danes v  četrtek ob pol 21 
diskusija o Millerjevi drami: Vsi meji 
sinovi. Referat bo imel prof. Vladimir 
Kralj. 666-n

Vsem naročnikom revile  »Tovariš«,
ki nimajo poravnane naročnine do 
konca februarja t. i., sporočamo, da 
rim bomo s 1. aprilom ustavili pošilja
nje revije. Poravnajte takoj zaostalo 
naročnino! 958-1

GLEDALIŠČE
DRAMA

Petek. 17. marca ob 19.30: Shakespeare
»Kralj Lear«. Zaključena predstava za 
LMS.

Sobota. 18. marca, ob 20: Ostrovski: Go
reče srce. TI. repriza. Izven.

Nedelja 19. mnrea, ob 14: Ostrovski: Go
reče src«.' Izven. — Ob 20: Calderon:
Dama - škrat. Izven,

OPERA
Četrtek. 16 mana ob 20: Mozart »Figaro- 

va svatba«. Zaključena predstava za 
LMS.

Sobota. 18. marca, ob 20: Lindpafntnor: 
Danina, Zaključena predstava za ljub
ljansko garnizijo.

Nedelja. 19. marca, ob 20: Puccini: Tosca 
Gostovanje Milana Pihlerja, baritonista 
reške Opere.

SINDIKALNO GLEDALIŠČE TRBOVLJE
Sobota. 18. marca, ob 19.30: Carlo Goldo

ni: »Krčmarica Mirandolina«. Drugič.

SLOVENSKO NARODNO GLEDALIŠČE 
V MARIBORU

Petek. 17. marca: zaprto (generalka).
Sobota 18. marca ob 20: Gogolj: Revizor. 

Premiera. Izven.

LJUDSKO GLEDALIŠČE CELJE
Petek, 17. marca ob 19.30: Kreft:

Krajnski komedijanti.
Sobota, 18. marca ob 19.30: Kreft:: 

Krajnski komedijanti.
Nedelja. 19. marca ob 15.30: Kreft:

Krajnski komedijanti.

PREDAVANJA
O pomenu nafte v socialističnem gospo, 

darstvu bo predaval v petek, 17. marca 
ob 20 v mali filharmonični dvorani tov. 
ing. Franc Premrl.

Slovensko zdravniško društvo v Ljub
ljani vabi vse tovariše zdravnike in nje- 
dioince na predavanje, ki bo v petek 17. 
marca t. 1. ob 19 v predavalnici Interne 
klinike. Predavala bosta tovariša profe
sor dr. Bogdan Brecelj, o »Nekaj .podat
kov k naši travmatološki problematiki«: m 
docent dr. Franc Derganc o »Po^olbah 
in obolenjih kolena». nw' n

Prirodoslovni mnzei v Ljubljani pri
rej • v svoiih dvoranah v svrho splošne 
ljudske izobrazbe poljudnoznanstvena 
predavanja. O življenju v tesu o P - 
dflval dne 17. maro» toSno ob 16. url. 
Brelih Savo.

PR E SK R B A
ZAKLJUČEK DELITVE KORUZNIH 

IZDEL7-OV 
z« mesec marec 1958. 

Poverjeniš*vo za trgovino in preskrbo 
MLO Ljubljana obvešča potrošnike, da 
se delijo koruzni izdelki za mesec m&reo

vključno do srede 22. marca. Koruzne 
izdelke dele vse prodajalne z racionira- 
nimi živili in si jib lahko potrošniki 
nabavijo vsak dan

OBVESTILO MINISTRSTVA ZA
TRGOVINO IN  PRESKRBO LRS.

1. Veljavnost potrošniških nakaznic za 
nakup tekstila in obutve, izdanih v letu 
1949 Je podaljšana do 1. Junija 1950. — 
2. Dodatne potrošniške nakaznice za bol
nike in noseče šene So veljavne 3 ozi
roma 4 mesece po izdaji, vendar se mo
rajo odrezki uporabiti v mesecih, ki so 
na odrezkih označeni. Le v primerih, da 
je delitev posameznih predmetov podalj
šana tudi za naslednji mesec, so odrezki 
veljavni do zaključka delitve- Meseci so 
na odrezkih označeni z rimskimi števil
kami. — Iz pisarne MTP.

OBVESTILA
TEKMOVANJE VAŠKIH IGRALSKIH 

SKUPIN
Da dobimo pregled nad kvaliteto vaških 

igralskih skupin Slovenije je razpisal 
Republiški izvršilni odbor Ljudske pro
svete Slovenije tekmovanje. Mnogokje so 
družine tekmovale. Vendar je na naših 
ljudskih odrih še mnogo predstav, k; 
jih nihče ni ocenil. Zato opozarjamo vse 
igralske skupine, da se lankn še ves me
sec marec prijavljajo in ' prosijo svoje 
okrajne odbore LjptDt" prosvete, rta poš
ljejo ocenjevalne komisije k njihovim 
predstavam. Okrajni o ihori Ljudske pro
svete bodo do za-r-'tka aprila poiskali 
svoje najboljše igralske sknplne in jib 
prija vaji za izločilno oblastno tekmova
nje ki mora hiti zaključeno do 29. apri
la. Oblastni prvaki bodo določeni v ted- 
ru pred 1. majem in najboljši bodo na
stopali na prvomajskih prireditvah v 
Ljubljani. — Izvršni odbor Ljudske pro
svete.

KINO
K IN O  »U N IO N «: smer. barvani glasbe

ni film : »Nepozabna pesem«. Pred
stave ob 16.15, 18.15 in 20.15.

K INO  »M O SKVA«: amer. film: »Njen 
obraz«. Hrvaški pregled 1. Predstave 
ob 16.15. 18.15 in 20.15.

KINO »SLO G A«; franc. film: »Domo
vina«. Filmkse novosti 4. Predstave 
ob 16.15, 18.15 in 20.15 uri.

Boje se, đa bi prezgodaj 
izpolnili plau

Posestnici Ratek M ariji v  krajev
nem odboru Dornava v  ptujskem okra
ju je bila določena, oddaja dveh pi
tancev in siceT enega v  juniju in ene
ga v  juliju letošnjega leta. Posestnica 
je vložila prošnjo na okraj in pred
lagala spremembo v  toliko, da bi ene
ga pitanca oddala v  marcu, drugega pa 
v  aprilu. Okraj j i  je odgovoril slede
če: Prošnji se ne ugodi, ker je  oddaja 
predpisana po uredbi in je  gospodar
stvo zmožno oddaje.

Očividno se na okraju boje, da bi 
bil plan obvezne oddaje pitancev pre
zgodaj izpolnjen.

B!izn, pa vendar precej 
vstran. . .

V  Podgradu, ne daleč od Ljubljane, 
pa vendar »precej« vstran, se borijo 
za plan delavci tovarne organskih bar
vil. Da so »precej« vstran, pravim 
zato, ker so nekateri odgovorni tova
riši pozabili na tovarno, kot da bi 
bila nekje v  deveti deželi. Delavci 
imajo sicer svoje strokovnjake in 
predpostavljene, vendar jih komaj po
znajo. Le-ti živ ijo  namreč v  Ljubljani 
in ta je tako »daleč«, da se utegnejo 
pokazati v  Podgradu le vsakih nekaj 
mesecev enkrat.

Delovni kolektiv šteje 69 članov, od 
tega 31 ( ! )  nameščencev. Od teh 31 
nameščencev jih dela v  Podgradu 5, 
v Ljubljani pa 23.

K er je  nameščencev veliko preveč, 
seveda ne morejo opraviti vsega dela 
niti zadovoljivo, niti pravočasno. Raz
umejo pa stanovanjsko stisko v  Ljub
ljani. Zato so se zadovoljili s 6 so
bam i... O. A.

Stare navade nekaterih 
hišnih posestnikov

Nekateri hišni posestniki še danes 
nimajo pravih odnosov do najemnikov 
stanovanj. To velja predvsem za hišne 
posestnike na periferiji Ljubljane.

Taka solastnica hiše je v  Rožni doli
ni Cesta X I ,  k i hoče stranko nasilno 
spraviti Iz- hiše. K je r  le more nagaja, 
stresa posteljnino vse dopoldne, da 
mora v  pritličju stanujoča stranka 
imeti ob sončnih dnevih zaprto okno. 
Večkrat ponoči prihaja domov in ro
pota kakor čez dan, da zbudi vse so
stanovalce v  hiši. Na vrtu ne trpi no
benega.

Ko je stranka čistila kurnik, ki ga 
ima v  drvarnici, je za kratek čas spu
stila dve kokoški. Nenadoma prihiti 
hišna gospodinja ter brcne z vso silo 
ubogo žival, da je odletela. K o je 
stranka hotela v  hišo, ji je gospodinja 
tiščala od znotraj vrata. Nato jih od
pre in pograbi stranko za lase.

Tudi za take hišne lastnike bo dobi
la ljudska oblast zdravila.

Tako je ni nihče učil
Mira Vidovič iz Nove Cerkve v  Ha

lozah je zaposlena v  personalnem od
delku v  Stmišču. Da bi se dvignila v  
očeh staršev, sorodstva Imbližnjih znan
cev, se jim  izdaja za personalko.

Proti koncu februarja se je namenila 
domov. Kakor povsod je  tudi avtobus 
na progi Ptuj— Žetale navadno prena
polnjen. Da ji ne b i »ušel« vozni li
stek, je imela potni nalog in tako do
bila mesto v  avtobusu Tega dne pa je 
bil v  Ptuju tudi njen oče, šibek in že 
nekoliko v  letih. K er je  bH avtobus 
zaseden, ni dobil več prostora. Vsakdo 
bi pričakoval, da mu je hčerka odsto
pila svoj prostor. Vendar se to ni zgo
dilo. Mira se je lepo peljala, oče pa 
je moral težko oprtan domov 12 km 
daleč —  peš!

V  zbiralnici trboveljskega rudnika med gladovno stavko

Pra vica  do dela in  zaslužka
nekdaj in  danes

Kadar primerjamo število delavcev
povojnih in predvojnih let, ne smemo 
pozabiti, da so po vojni vsi delavci 
zaposleni, medtem ko jih je bilo na 
tisoče in tisoče vsako predvojno leto 
brez dela in zaslužka. Ce rečemo, da 
se je v  primerjavi z zadnjim pred
vojnim letom že lani števikA1delavstva 
v naši industriji skoraj potrojilo in 
da smo že leta 1946. dosegli povprečno 
število industrijskih delavcev predvoj
nih let, so pri tem vračunani tudi ne
kdanji brezposelni delavci.

Vse delavske zbornice nekdanje Ju
goslavije, ki so tudi nalašč prikrivale 
veliko brezposelnost, so leta 1933. na
vedle 190.000 brezposelnih industrij
skih in obrtnih delavcev, poleg tega 
oa še okoli 95.000 brezposelnih kmeč
kih delavcev in dninarjev. Z družin
skima člani se je število ljudi brez 
dela in zaslužka dvignilo na 789.009 do 
300.000.

Zagrebška delavska zbornica se je 
takrat izkazala z najnižjo brezposel
nostjo. Imela je brezposelnih samo 38 
odstotkov cd vseh delavcev svojega 
področja. To pa je bilo seveda po
vprečje vseh strok in je bil v  neka
terih strokah odstotek brezposelnosti

dosti višji. V  stavbinski 60, v  kovinar
ski pa celo 85%.

Za brezposelne so skrbele borze 
dela. ki so v  vsej državi v  treh letih 
izdale za brezposelne 5,358.754 din. Od 
tega pa je  šlo okoli 3,330.080 din ali 
G(3% od vse pomoči za »leteče Holand
ce«, keikor so po pošastni pravljični 
ladji imenovali transporte ali prav za 
prav izgone brezposelnih delavcev v  
domovinske občine. Brezposelni dela
vec je dobil od borze dela potnino za 
pot v svoj domači kraj in, če se ni 
umaknil iz mesta, ga je prevzel — 
žandar. Za mnoge brezposelne reveže 
je bila pomoč v  obliki izgona v  kako 
zapuščeno vas enaka smrtni obsedbi. 
Zato so tudi naši rudarji stopili v 
gladovno stavko, češ da je bolje umreti 
v rudniškem rovu ko nekje na cesti.

V socialistični Jugoslaviji ima vsak 
državljan pravico do dela in zaslužka 
in tudi vso pomoč, da se te pravice 
posluži, nekdanja država pa je  to pra
vico teptala celo s svojo socialno 
ustanovo —  borzo dela. Vsem, ki so 
brezposelnost sami doživeli, bo spomin 
nanjo več zslegei kakor vsaka voiivna 
agitacija za razlikovanje nove in stare 
Jugoslavije.

Tudi velika menza Litostroja je  podoba naših dni, ko je  za nove delavske 
množice dovolj dela in zaslužka

TR IG LAV : nemški film  »Corona«, ted
nik. Predstave ob 15.30, 17.30. Zadnja 
predstava odpade. Predprodaja za 
sindikate vsak dan od 9. do 11. ure. 
SISKA: sovj. film  »Kako se je kalilo 
jeklo«, Pionir in dvojka. Predstava 
ob 20. LITOSTROJ: ameriški film
»Boomerang«, Zima 49.

MARIBOR PA R T IZA N : sovjetski film 
»Tahir in Zuhra«. Rudnik Breza. — 
UDARNIK: ameriški film  »Tarzan
zmagovalec«, makedonski mesečnik 
št. 14,

CELJE METROPOL: sovj. film  »Dali- 
na nevesta«, Z pionirji po Dalmaciji. 
DOM: francoski film  »Fantastična 
simfoniia«, filmske novosti 205.

K AM N IK : jugoslovanski film  »Barba 
Zvane«, filmske novosti 203.

JESENICE MESTNI: sovj. film  »Sekre
tar Rajkoma«, hrvaški pregled 13.

KRANJ SVOBODA: sovj film  »Po
zdravljena Moskva«, tednik.

PTUJ: sovjetski film  »Za srečo tistih, 
ki so na morju«. Nova dela hrvat
skih skladateljev.

DOMŽALE: ameriški film  »N jen ob
raz«, fizkultura in šoort 13.

SEŽANA: italijanski film  »Tatovi ko
les«, bosanski mesečnik 23.

ŠOŠTANJ: francoski film  »Beli val
ček«. fizkultura in šport 16.

VRH NIKA: sovjetski film  »Glasbena
komedija«, srbski mesečnik 19.

(JMRL1

KONCERTI
Opozarjamo na jutrišnji koncert Godal

nega kvarieta Slovenske filharmonije, ki 
bo ob 20. uri v Filharmoniji. Predprodaja 
v Knjigarni muzikali!.

RAMO
SPORED ZA PETEK

327,1 m, 232,1 m
Poročila ob 6.15. 7.00, 12.30 15.00. 19.00, 

22.00 in 23.30; Jutranja telovadba ob 6.30.
6.00—7.00 Pisan glasbeni spored; 7.10 Igra 

zabavni orkester Radin Maribor (prenos 
iz Maribora; 7.40—6.00 Plesna glasba; 11.30 
Šolska n ra za višje razrede sedemietk in 
nižje razrede gimnazij: Razgovor o letal
stvu; 12.00 Veder opoldanski koncert: 12.40 
Popularen koncert: 13.30 Igra mali an
sambl Radia Maribor (prenos iz Mari
bora); 14.00 Igra Vaški sekstet: 14.30 Jezi
kovni pogovori; 14.40 Maurice Ravel: Kon
cert za klavir in orkester: 15.10 Glasbena 
medigra: 15.15—15.80 Koncert kontrabasista 
Jožeta Straška pri klavirju Marjan Vo
dopivec; 17.30 Šolska ura za višje razrede 
sedemietk in nižje razrede eimnazij: Po
govor o letalstvu; 18.00 Igra orkester 
Radia Ljubljana; 18.30 Viktor Car Emin: 
Danuncijada; 18.50 Nekaj skladb za harfo; 
19.15 Prenos reportaže iz Planice: 19.30 Že
leli ste — poslušajte; 20.00 Tako se pogo
varjamo o zadružništvu na izobraževal
nem tečaju; 20.20 Narodne pesmi Pojo 
Fantje na vasi; 20.50 Nov način eviden
tiranja kmetijske proizvodnje in odkuna; 
2! 00 Pester večerni koncert — 'sodelujeta 
«Mistke Mlin Kogejev,, in ninnief Danile 
š-mrn: 22.15 Zabaven glasbeni spored: 22 45 
Komorna ura Franza Schuberta; 23.35 Za
ključek oddaje.

Nenadoma nas je  zapustil naš nepo
zabni FRANC MERMOLJA. Pogreb bo 
v petek, 17. marca v  Velenju. Žalujoča 
žena Loti. hči Eva, zet, sestre, brat 
in ostalo sorodstvo. Veienje, Zagreb, 
Ljubljana, Gorica, 15. marca.

Nenadoma naju je  zapustil nepozab
ljeni ljubljeni mož, zlati očka. brat, 
stric, bratranec, svak FRANC HRIBAR. 
Pogreb bo v  soboto 18. marca ob 16.30 
iz Zg. Hrušice 53 na pokopališče Ste
panja vas. Žalujoča žena Mici, heerka 
Majda, brata, sestre in ostalo sorod
stvo. Ljubljana, Zagreb. Sevnica. Mo
kronog, Šentrupert, Novo mesto m 
Skoplje. S87_I

Izgubili smo našega zvestega in po
žrtvovalnega sodelavca šoferja FRAN ; 
CA HRIBARJA. Smrtna nezgoda pri 
izvrševanju službe ga je ugrabila iz 
naše sredine. Zvestega tovariša bomo 
ohranili v  trajnem spominu. Sindikal
na podružnica SAP, Ljubljana. 986-1

ZAHVALE
Ob smrti našega nepozabnega B LA

ŽA  SEVERJA se vsem, ki so ga spre
m ili na zadnji poti, iskreno zahvalju
jemo. Prav posebno se zahvaljujemo 
tov. Lenassijevi za njeno tolažbo m 
pomoč ob njegovi bolezni, in tov. Anto
nu Žiberna za poslovilne besede ob 
odprtem grobu, s katerimi se ie poslo
vil od ljubitelja in čuvarja naših go
zdov. Žalujoči ostali. -171-1

Toplo se zahvaljujemo vsem. ki so 
se spomnili našega ljubljenega očeta 
M IH AELA  GRČARJA, ga spremili na 
njegov novi dom in mu prinesli toliko 
lepega cvetja v  slovo. Družina Grčsr- 
jeva. 980-1

Ob tragični smrti mojega moža JA
NEZA PERMETA, šoferja pri Nadzor- 
ništvu za zgradbe DZ Ljubljana, so mi 
delovni kolektivi nadzorništva zgradb 
in Lb I nudili vsestransko pomoč, za 
kar se iskreno zahvaljujem. Perme 
Julijana. . 981-1

Ob prerani smrti moje žene in skrb
ne mamice MARIJE OMAHEN iz Za- 
dvora, se vsem. ki ste nam pomagali 
v  bolezni, izrekli sožalje, ii darovali 
cvetja in jo spremili na njeni zadnji 
poti nailepše zahvaljujem. 2aluioči 
mož in hči Mimi. 979-1

Ob težki izgubi mojega nepozabne
ga moža. očeta brata in svaka JA
NEZA ZORM ANA, Bukovica 26. se 
vsem. ki ste ga spremili na zadnji poti. 
darovali vence in šopke najtopleje za
hvaljujem. Žalujoča žena, otroci in 
ostalo sorodstvo. 985-1

RIALI OGLASI
IZJAVA. Preklicujeva kot neresnično 

kar sva obdolžila tov. Babšek Fran
ceta, mesarja iz Rožne doline c. Il-a, 
št. 14. Doviak Anton in Mariia. Cp- 
sta na Brdo št. 16. 1441-14

ZFl.. BLAGAJNO, pisalno mizo. red
nike in drugi pis. inventar, kuoimo. 
Kmetijsko obdelovalna zadruga v 
Hočah. „ 1454-6

P IS A LN I STROJ pozabljen dne 25. 
febr. v  kolodvorski restavraciji v  
Rajhenburgu se dobi istetam. 1455-14 

DVOSOBNO komfortno stanovanje v  
Kranju zamenjam za enakega v 
Ljubljani. —  Ponudbe podružnici SP 
Kranj. 1434-10

DVOSTANOVANJSKO HIŠO na Bledu 
zamenjam za malo hišico v  Ljublja
ni a!i bližnji okolici. Ponudbe podr. 
SP Kranj. 1435-10

N A  CESTI Novo mesto—Metlika, je 
bila 13. marca izgubljena zapestna 
ura »A d ix « 15 R. Poštenega najdite
lja prosim, da jo proti visoki nagra
di vrne na postajo NM Težka voda, 
ali Arhova ul. 2 Novo mesto. 1459-14 

REVNA D IJAK INJA je izgubila 11. 
marca v  Celju zlat prstan. Ker ji je 
drag spomin, prosi najditelja, da ga 
vrne na naslov v  SP Celje. 1460-14 

DNE 10. marca popoldne sta b ili na 
poti od Reteč do Jeperce izgubljeni 
2 traktorski dinami, neizpravni. Po
štenega avtomobilista, k i ju je  našel,

E rosim, da iste vrne na »Ustroj« — 
jubljana. Draga 37 ali »S tro j« — 

Škofja Loka. 1463-14
DNE 12. februarja je bila v  Planici 

izgubljena temnorjava volnena jopi
ca. Najditelja prosim, da sporoči na
slov proti dobri nagradi na oglas, 
oddelek. ”  1465-14

VEBER IV A N  režijski voznik gozdne 
manipulacije Škofljica preklicujem 
žaljive in neresnične besede, katere 
sem izrekel proti upravnemu osebju 
gozdne manipulacije Škofljica, ter se 
zahvaljujem, da je bil ustavljen na
daljnji postopek. 1467-14

V VEČERNEM V LA K U  Planica—Ljub
ljana, sem dne 12. marca izgubila 
listnico z vsemi dokumenti. Najdi
telja prosim, da jo vrne na naslov 
G. D. Privoz 11 —  Ljubljana. 1468-14 

V NEDELJO 12. marca sem izgubil 
listnico z vsemi dokumenti. Najdite
lja prosim, da vrne proti nagradi na 
naslov. Neman, irg  inšpekcija, Can
karjeva 7. Ljubljana. 1469-14

U PRAVA Mestnega vodovoda v  Ljub
ljani potrebuje 4 komade diferenci
alnih dviga! za nosilnost 2—3 tone 
in 2 komada poljskih kovačnic. Po
nudbe poslati na upravo Mestnega 
vodovoda v  Ljubljani. Krekov trg 

• štev. 10-11. 1470-6

VREMENSKO POROČILO 
HIDROMETEOROLOŠKE SLUŽBE

Staiiie dne It. marca ob 1: Visok zraft< 
ni pritisk nad srednjo Evropo se pola
goma premika proti severu, dočim od 
vzhoda raste novo področje visokega 
mračnega pritiska. Severozahodni Atlantik 
pa Je še nadalje pod vplivom deževnih 
področij, ki še delno vplivajo na vreme 
v zahodni Evropi.

Danes zjutraj Je v  Sloveniji Jasno 
vreme z meglo v koltinah in najnižjo
temperaturo v Planici — 4 ° C.

SNEŽNE RAZMERE V  SLOVENIJI 
dne 1(. marca ob 7:

PLANICA: —* • C. 3 cm zmrznjenega 
snega; DOM POD PRISOJNIKOM: 28 em 
snega. sren.



n ek u ltu rn ih  z g o d b ic
o „kulturni“trgovini in postrežbi

Ko sem šel pred dnevi skozi Fram 
ciškansko uilico in zagledal veliko 
množico, k i se je prerivala pred Mest
nim magazinom »Volna«, sem sklenil 
napisati nekaj zgodb o naši »kulturni 
trgov in i«. . .

* * *

Mesina trgovina* »Volna« je  dobila 
večjo količino volnenega blaga za oble- 
ke_ Potrošniki so se postavili v  vrste 
že v  ranih urah. Gruča pred trgovino 
je bila vedno večja, čedalje večje pa 
je postajalo tudi prerivanje, prereka
nje, včasih že kar nevarno živčno, 
vse zaradi vprašanja: kdo je na vrsti? 
Reda ni bilo v  tej obupni gneči nobe
nega. Po šest in šest so jih puščali v  
trgovino. Toda kako priti zopet ven, 
ko se nihče ni hotel odmakniti od 
vrat, da ne bi izgubil svojega mesta. 
Ko sem šel popoldne znova mimo, je 
borba še trajala, cesta je bila dobe
sedno zasedena.

Zdaj pa samo vprašam: ali je tega 
zares treba? A li bi ne mogli tega bla. 
ga razdeliti na več trgovin in s tem 
zmanjšati gnečo? A li bi ne mogli po

staviti — tam, k jer že morajo biti 
vrste —  tudi ljudi, k i bi skrbeli za 
red?

* * *

Naslednjega dne sem doživel nekaj 
podobnega na trgu pri metlah. Metle 
in sirkove krtače so predmet, k i ga 
gospodinje v  zadnjem času zelo po
grešajo. Metlarji in krtačarji pravijo, 
da ni sirka. Zadostno število metel in 
krtač zaleže v  naših krajih več kakor 
vsi tedni snage, k i bi jih priredili brez 
metel in krtač. In majhne količine teh 
metel prodajajo zdaj na trgu kar na 
stojnicah. Seveda spet borba: ljubljan
ske in kmečke gospodinje se ženejo In 
kregajo za vsako metlo posebej. Vrste 
spet ni nobene, ko dobiš metlo, te ne 
izp,ustijo iz vrste.

K a j zares ni mogoče nabaviti dovolj 
sirka? V  Kcprščini so ga baje polne 
njive in tudi Vojvodina verjetno ni 
brez njega Metle bo treba vsekakor 
dati gospodinjam na razpolago, potem 
jih pa prodajati v  trgovinah, ne pa na 
trgu, v  gneči in neredu.

Oglejmo si še delitev mesa! Mesa 
dferadi znanih objektivnih vzrokov ni 
mnogo, potrošnikov je pa veliko. Že
ne, ki morajo ob šestih ali sedmih 
zjutraj v  službo, prihajajo zarana, da 
sploh dočakajo vrsto, ko okrog pete 
ure začnejo z delitvijo. V  soboto, dne
4. t. m., so žene zopet čakale in ča
kale. — (V  dnevnem tisku prejšnjega 
dne ni bilo nobene objave, kaj bo z 
mesom.) Na srečo je prišla po peti uri 
neka mesarica s sporočilom, da mesa 
ne bo. P ri drugih mesnicah so čakajo
či to izvedeli šele oki-og šeste ure! — 
Kai zares ni mogoče zahtevati od 
Mestnega ljudskega odbora odnosno 
njegovih organov malo več obzirnosti 
do potrošnikov in še posebej do gosp- 
dinj? Saj bi zadoščalo prav kratko opo
zorilo v  petkovem »Poročevalcu« ali 
vsaj v  mesnicah, da gospodinje ne bi 
čakale zastonj in ne bi po nepotreb
nem tako zgodaj vstajale. To pozornost 
naše žene vsekakor zaslužijo: zgodaj 
gredo v  službo, so aktivne v  raznih

j množičnih organizacija^ so gospodinje, 
pa morajo za vsako stvar čakati in ča
kati — in niti ene take nepotrebne 
vrste jim  ne moremo prihraniti?!

V  sredo dne 8. t. m. se je pripetil 
pred neko mesnico na trgu še hujši 
primer. Pripeljali so meso in ga zlo
žili vanjo. Žene, ki so to videle, so se 
postavile v  vrsto in čakale uro in dalj. 
Pa spet pripeljejo voz, z njim pa od
peljejo vse meso neznanokam. Žene 
so bile ogorčene in bridko razočarane. 
— Vprašamo: le zakaj neki vozijo v 
mesnice meso, k i ni namenjeno široki 
potrošnji, in zakaj je  pustil mesar ča
kati žene, ko je vedel, da meso ni na 
predaj?

* * *
Pred našimi pekarnami so stalne 

vrste. A li mar res ni mogoče odpra
viti vsaj vrst za kruh? Samo prodajo 
porazdelimo pravilno — , dodelimo 
kruh tudi mlekarnam, če ni dovolj pe
kam  — , da vsaj tu odpravimo kače!

* * *
Naši kinematografi so tudi poglavje 

zase. Na vse mogoče načine poskuša
mo odpraviti drenjanje, toda vrste so 
vedno večje, z njim i pa tudi nered.

V  sredo (22. februarja) je  prišla ne
ka tovarišica po vstopnice ž e pred 
šesto uro, druge so prišle že precej 
prej! Bila je .21. v  vrsti. Ob osmi uri 
so začeli deliti vstopnice —  toda deli
tev ni šla nikamor naprej Na vrata 
kabine so neprestano trkali, hodili 
sem in tjjff nekaj nosili itd. Ob 11. uri 
je bila tovarišica še vedno 12. v  vrsti. 
Torej so v  treh urah odpravili —  reci 
In piši —  devet strank! Tedaj pa za
gleda tovarišica neko vrvenje okrog 
kabine za biljeterje. Stopi tja in po 
prvotnem zanikanju s strani navzočih 
ugotovi, da delijo tu vstopnice na po
sebne listke —  s podpisom tov. direk
torja kinopodjetja. . .  Tem »s podpi
som« seveda ni bilo treba priti niti ob 
tretji, niti ob šesti uri.

A li je tak postopek pravilen? Kaj 
niso vsi sindikati enakovredni? In  ka
teri so le tisti, k i imajo pravico na 
»direktorjev podpis«? In  dalje: zakaj 
ne bi priredili za sindikate, k i potre
bujejo po več sto vstopnic, posebne, 
zaključene predstave, ki bi bile raz
glašene za razprodane? Zakaj stojijo 
v  vrsti obenem z manjšimi sindikati in 
jim tako rekoč odjedajo vse vstopni
ce? Člani sindikatov pa stojijo zastonj 
v  vrstah, namesto da bi b ili p ri delu.

*  *  *

Sedaj moramo pa spregovoriti še ne
kaj o raznih prednostih, zlasti o pred

nosti invalidov in nosečih žena. Vpra
šanje je na prvi videz neumestno — 
toda kot bom pokazal —; le  na videz.

V  nedeljo 5. t. m, sta od 6. ure na
prej čakali v  kinu Union dve prijaš 
teljici. B ili sta prvi v  vrsti. Ob pol
10. uri so začeli deliti vstopnice. Prva 
je dobila 6 vstopnic v  osmi vrsti S 
pripombo, da so zadnje v  tej vrsti. 
Druga pa šele v  16. vrsti, češ da jč 
vmes vse razprodano. B ili sta pa prvi! 
Kako je  to mogoče? Ob pol 10. uri je 
prišla cela vrsta invalidov s pred
nostjo in vsak je vzel po šest vstopnic. 
Eden je imel v  žepu še pet tujih in
validskih legitimacij in je  dobil šest
krat šest vstopnic. Jasno je, da čaka- 
joči niso dobili, kar bi želeli.

Zdaj pa se vprašamo: A li ni to iz
igravanje sicer povsem upravičene 
prednosti? Zanimivo b i bilo vedeti, ko
liko invalidov je na te vstopnice v  
resnici šlo v  kino. K  temu vprašanju 
me namreč sili naslednji primer: Ne
kega dne, ko smo čakali na sindikalne 
vstopnice, je prišla med delitvijo no
seča tovarišica in zahtevala prednost. 
Nihče ni ugovarjal. K o je pa zahte
vala kar 60 vstopnic za svoj sindikat, 
se je dvignil val ogorčenja, prisotni so 
dovolili, da dobi samo dve vstopnici, 
za sebe in za moža. Ta tovarišica je 
priznala, da so jo v  sindikatu indi
rektno prisilili, da naj gre, češ tebi ne 
bo treba čakati. Mar ni to brezobzirno 
izkoriščanje prednosti? Zato predla
gam, da dobijo v  kinematografih in 
gledališču prednostni čakalci največ 
dve vstopnici!

*  *  *

In še bi lahko napisal marsikaj. Po
stavim, kako so naše žene vso zimo 
čakale, kdaj jim bo MLO sredi trga 
postavil kako obločnico, da bodo zgo
daj zjutraj videle kupiti solato in jo 
plačati; —  o  tem, k je zvedo ljudje o 
delitvah čevljev pri »Triglavu«, da jih 
je vedno že zgodaj velika kača; —  pa 
o rajonih v  raznih naših restavracijah, 
kjer v  enem strežno osebje od dolgo
časja drži roke na hrbtu, v  drugem pa 
gostje mro od žeje in nepostrežbe; — 
in tudi o  tem, da b i b ilo dobro napra
viti popis naših kačarjev in reparjev, 
pa bi znabiti ugotovili, da jih je mno
go med njim i že kar poklicnih!

Teda bodi za danes dovolj. Pošiljam 
te zgodbice v  svet z iskreno željo, da 
bi rodile obilo uspeha —  v  korist na
šim požrtvovalnim delovnim ljudem.

(— ?!— )

M © W I € ®  im
Nogavice iz najlona obvladajo ame

riški trg. V  Združenih državah Ame
rike je letos nastopilo precejšnje po
manjkanje preje iz najlona, kar je po
sledica naglo narasle potrošnje te nove 
tekstilne surovine. Monopolistični pro
ducent najlona kemični koncem Du
pont de Nemour pa je to pomanjkanje 
še poostril s svojo proizvodno poli
tiko, da je lahko ponovno dvignil ceno,, 
in to v  trenutku, ko je najlon kot su
rovina za ženske nogavice že skoraj 
docela spodrinil naravno in umetno 
svilo. Lani so v  ZDA izdelali 44.7 mi
lijona ducatov ženskih nogavic iz naj
lona, kar predstavlja 92% celotne pro
izvodnje ženskih nogavic. Vzporedno 
se je lani zmanjšala proizvodnja žen
skih nogavic iz naravne in umetne 
svile od 3.6 na 1.9 milijona ducatov, 
proizvodnja ženskih nogavic iz bom
baža in ostalih surovin pa od 3.1 na
2.2 milijona ducatov.

Neverjetna zgodba o »letečih plo
ščah«. Ameriško časopisje, k i hlepi po 
senzacijah najneverjetnejše vsebine, 
je že nekajkrat objavilo »poročila«, 
kako preletavajo ameriški kontinent 
»leteče plošče«. Po prvem hrupu so te 
»vesti« polegle, toda pred nedavnim so 
baje zagledali dve »leteči plošči« na 
nebu nad Mehiko. Lovska letala, ki so 
se baje dvignila, da bi razkrila to 
skrivnost, jih niso mogla dohiteti. Ob 
tej priložnosti je neki Dimmick,, po po
klicu kemik in strokovnjak za eksplo
zive, direktor pri neki mehiški firm i, 
novinarjem izjavil, da je pred tremi 
meseci neka takšna »leteča plošča« 
treščila na tla v  goratih predelih Me
hike. Dimmick je trdil, da je  sam v i

del ruševine take »leteče plošče«. Po 
njegovem pričevanju je imel aparat 
dva motorja, plošča pa je imela pre
mer kakih 15 m in je  bila izdelana iz 
neznane kovine, k i je precej slična 
aluminiju. P ilot tega čudnega in fan
tastičnega aparata naj bi bil neki 
pritlikavec, visok komaj 57 cm in z 
ogromno glavo. Dimmick je. novinar
jem, kakor poroča AFP, zatrdil, da so 
uradni mehiški krogi ukazali pritlika
vega pilota balzamirati, češ da gre za 
prebivalca Marsa ali kakega drugega 
planeta, k jer je življenje možno. Dim
mick je tudi trdil, da so b ili na kraju 
nesreče v išji ameriški oficirji, ki so 
prav zato prišli v  Mehiko, vendar pa 
zaradi »obrambne varnosti« nočejo ni
česar povedati o tem nenavadnem do
godku. K ljub »pričevanju« Dimmicka 
pa kaže, da gre za nesramno potegav
ščine, k i jo servirajo ameriški listi 
kot prim emo pašo za senzacij željno 
ameriško občinstvo, podobno govori
cam o meteorju, ki da bo 26. marca 
padel na Prekmurje ali kam drugam 
v Slovenijo.

Povečanje dividend v  ZDA. Bilten 
»Economic Nots« poroča, da so lani 
v raznih ameriških družbah zaznamo
vali nadaljnje zvišanje dividend del
ničarjev. Odstotek profita., izplačanega 
za dividende, je skočil od 42% 1. 1948 
na skoraj 58% 1. 1949. Skupne divi
dende, ki so bile izplačane od vseh 
privatnih družb v  ZDA, so se po
večale v tem obdobju od 7,9 milijarde 
na 8,4 milijarde dolarjev.

Mednarodni smučarski teden v Planici
Včeraj so bili naši tekmovalci najboljši

V zasneženi gorski pokrajini je zopet lepo in prijetno. Od jutra 
do vefcera sije sonce, ki s svojimi toplimi žarki budi prirodo k vsta
jenju. Snežna odeja zlasti na prisojnih področjih hitro kopni, drugod 
pa jo ze prebada teloh in oznanja njen skorajšnji konec. To prepričanje izraza tudi pernata drobnjat. ' ” ’ - -jami oglaša 
ves v gozdu 

To je zi

--------ki se s svojimi ljubkimi melodi-
iz grmovja ob poti sedaj z visokih dreves dan, sedaj

zunanji okvir četrte prireditve letošnjega planiškega tedna.
m m m r w :

Italijan Aldo Triveiia (na levi) in Norvežan Thorleif Schjelderup

Mednarodno tekmovanje v slalomu
za moškeOb 10 dopoldne je  bil najugodnejši 

sneg za začetek, ker se je  dotlej lede
na skorja že dovolj omehčala. Na na
stopnem mestu je  bilo pripravljenih- 
30 tekmovalcev in sicer 3 Avstrijci in 
27 naših. Trener naših alpskih smučar
jev Franci Cop se je p rv i spustil 800 
metrov daleč skozi 50 vrat proti cilju, 
k i je bil 180 m nižje od starta. Lepo 
je krmaril po grebenastem in strmem 
snežišču, ki je  ustrezalo mednarodnim 
zahtevam za tekmovanje v  slalomu. 
Merilci časa so ugotovili, da je vozil 
1:14,2 min.

P rv i v  konkurenci se je spustil po 
strmini izkušeni C iril Praček. V  gor
njem delu mu ni šlo po sreči, tako da 
ni dosegel tega, kar bi ustrezalo nje
govemu znanju. Bolje se je  uveljavil 
drugi tekmovalec Stare, še bolj pa Jan
ko Krmelj. Tudi mladi Krušič je do
segel dober čas, čeprav je zaradi pad
ca izgubil nekaj sekund, medtem ko 
je Bizjak imel smolo. Večkrat je pa
del, in končno še izpustil vrata, zaradi 
česar ie bil diskvalificiran.

Sesti je  bil na mestu Avstrijec Bruck
ner. Vedeli smo, da so avstrijski tek
movalci odlični vozači. Kakor smo pri
čakovali, je Bruckner sigurno obvladal 
vse ovire in dosegel dotlej najboljši 
čas 1:19.2 min. Slavko Lukane, k i je 
startal za Avstrijcem, je bil izmed na
ših do takrat najhitrejši, čeprav je 
med potjo tudi padel. Za njim  je na
stopil državni reprezentant Matevž 
Lukane. Mnogo smo pričakovali od nje
ga in ne zaman. Zelo težko progo je 
prevozil v  odličnem slogu in dosegel 
najboljši čas dneva 1:13,1: Nepričako
vano dobro se je nato uveljavil Ber
toncelj, k i pa je v  drugem teku odpo
vedal. Za njim je šel na progo eden 
izmed favoritov Avstrijec Stoeckelme-

yer, k i pa je  kmalu po startu padel
m. tako izpadel iz konkurence za naj
boljše mesto. Za Cetino. ki je smučal 
previdno in dobro, je bil na vrsti tre
tji Avstrijec Neuhuber. Vozil je dobro 
in je bil za 6 sekund slabši kakor naš 
Matevž Lukane. Cvenkelj ni zatajil 
svojega znanja in se je uvrstil med 
najboljše. Nato je šel na progo naš re
prezentant Tine Mulej. Za njim  smo 
notel; videti oba Lukanca, vendar se 
naša želja ni izpolnila. Na novih smu
čeh se Tine ni dobro znašel in je  mo
ral po prvem teku odstopiti, izmed tek
movalcev so se odlično izkazali mladi 
Lapajne, Bogataj in Vovk. k i so dosegli 
prav dobre čase.

Kako bo v  drugem teku, smo rado
vedno vpraševali. A li bo Matevž vozil 
brez padca, s čimer mu bo zagotovlje
no prvo mesto? A li bo tekel najhitre
je? Praček je bil boljši kakor prvič. 
Stareta je  vrglo s proge in je  odstopil. 
Krm elj je  b il soliden kakor v  prvem 
teku. Krušiča in Bizjaka ni bilo na 
startu. Avstrijec Bruckner, eden izmed 
favoritov, je še zboljšal čas prvega 
teka, torej se Lukancema ne sme zgo
diti nesreča, Slavko je res v  krasnem 
času prišel na cilj, tako da bi zasedel 
četrto mesto, vendar pa je  kontrola 
ugotovila, da je  ena vrata nepravilno 
izvozil, in je  bil diskvalificiran. Samo 
še Matevž je  bil poleg Avstrijca kan
didat za prvo mesto. Tudi v  drugem 
teku se je pokazal mojstra v  krmar
jenju na smučeh in si z najbolšim ča
som zagotovil zmago. Izmed nadaljnjih 
tekmovalcev so razen Cetine. Bogataja, 
Ilije  in Hutarja vsi vozili bolje kakor 
prvič. Rezultati so naslednji:

MEDNARODNI RAZRED: ..
1. Lukane Matevž (J ) 2:26,4 min.;
2. Neuhuber Karl (A ) 2:35,1;3. Bruckner Karel (A )  2:36,3;
4. Bertoncelj Josip (J ) 2:46,3;
5. Cvenkelj Fran 2:49,1;
6. Stoeckelmayer A lo jz ij (A )  2:54,1;
7. K rm elj Janko (J ) 2:55,4;
8. Cetina Janko (J ) 3:04,1;
S. Praček C iril (J ) 3:06,2.

PR V I RAZRED:
I. Lapajne Miloš (J ) 2:52 min.:
2. Hutar Zvonko (J ) 2:55;
3. Vovk Milan (J ) 2:59,2;
4. Koblar Stanko (J ) 3:04;

5. K riža j Peter in Urbar Slavko 
3:05;

6. Lang V ili 3:08,2:
7. Krm elj Jože (J ) 3:09,3;
8. Pančur Cveto (J ) 3:11,4;
9. Bogataj Milan (J ) 3:15.3;

10. Poabukovšek Slavko 3:16,3;
I I .  Perko Janez (J ) 4:04;
12. Ilija  Jože (J ) 4:10,1.

Polda Je skočil 107 m
Dopoldne so bili na velik i skakalnici 

v  Planici študijski skoki, pri katerih 
so sodelovali, poleg naših tekmovalcev, 
tudi Norvežani in Italijani ter Avstri
jec Grömmer. Skakalnica je bila v 
odličnem stanju. Skakali so z vseh 
treh naletov. Med 43 skoki so b ili sa
mo trije  padci. Posamezni tekmovalci 
so dosegli naslednje daljave:

Rogelj 92, 92, 93 m, Finžgar 87 s 
padcem, 89, 95; Jtazboršek 72, 78, 78; 
Triveiia  78. 79, 83; Penacchio 88, 84, 
90; Da Coli 90 s padcem, 83. 92: De 
Lorenzi 100, 96, 100; Grömmer 93, 92, 
97; Polda 101. 95 107; Schjelderup S4, 
97, 106; Höiseter 87, 88, 100; Stenersen 
95, 90. 101; Kronvold 94. 96. 104; Klanč
nik 90, 87, 97, Hakonsefc 89.

Nekateri naši in norveški skakalci so 
trenirali tudi na 80 metrski skakalnici.

Danes bo tekmovanje v  smuku za 
moške, v  petek pa tek na 18 km.

80 metrska skakalnica v Planici

Smučarsko prvenstvo 
visokošolcev

Drugi dan študentskega smučarskega 
prvenstva FLRJ na Popovi Sapki je 
bil slalom za moške in ženske. Rezul
tati so naslednji;

Moški (32 tekmovalcev, dolžina pro
ge 425 m s 140 m višinske razlike in 
35 vratič); Jagodič (Zagreb) 1:55,01; 
Zupet (Ljubljana) 1:55,08; Zupančič 
(Ljubljana) 1:58,03. V  moštvenem vrst
nem redu vodi Ljubljana pred Zagre
bom, Beogradom. Skopljem in Sara
jevom.Zenske (16 tekmovalk, dolžina proge 
800 m. s 140 m višinske razlike in 25 
vratič); Uršič (L j.) 1:16,02; Kovačevič 
(Bgd) 1:22,01, Kušec (Bgd) 1:24,07. — 
Vodi Ljubljana pred Beogradom. Za
grebom in Skopljem. Tekmovanje se 
nadaljuje.

Prvenstvo Slovenije 
v sabljanju

V  sindikalni dvorani na Miklošičevi 
cesti v  Ljubljani bo v  soboto od osme 
ure dalje sabljaški turnir Slovenije V 
posameznih kategorijah in orožjih. V  
borbi za najboljša mesta bodo nasto
p ili člani Poleta, Krima, K ladivarja in 
Enotnosti, medtem ko Železničar iz G o
rice zaradi nezadostne pripravljenosti 
ne bo sodeloval.

Med člani je favorit za prvo mesto 
še vedno Marijan Pengov, ki je eden 
naših najboljših borilcev. Med mladin
ci bo najhujša borba med Grahorjem, 
Baumgartenom, Copfom in Rainerjem, 
med mladinkami pa se bodo za naj

boljša mesta potegovale Koširjeva, 
Kadermasova iz Maribora in Ljubljan
čanka Miheličeva.

SPORED II. KOLA 
PRVENSTVENIH TEKEM 
republiške lige v nedeljo 
19. marca 1S50:

Proleter (K oper) : Odred B. ob 15. 
uri (Beteto);

Branik (M aribor) : Železničar (Go
rica) ob 15. uri (Podpečan);

Drava : Železničar (Maribor) ob 15. 
uri (Hakel);

Gregorčič : Proletarec ob 15. uri — 
(Ganter);

Krim  : Miličnik ob 11 uri (Pretnar 
K azim ir);

Korotan : Sobota ob 15.30 url v  so
boto 18. t. m. (Slamič);

Kladivar : Nafta ob 13.30 (Skomina). 
M LAD IN SKA  L IG A

Rudar : Korotan ob 14. (ing. Petrič);
Kladivar : Odred ob 12.30 (Poseden- 

šek);
Sobota ; Železničar (M aribor) ob 15 

(Šoštarič);
Slovan ; Proleter (K oper) ob 14.15 

(Slamič), Stadion;
Kamrjik : Železničar (L j )  ob 10. uri 

(Gvardjančič D .);
Krim  : Branik (M rb) ob 10. uri 

(Pretnar).

Na mednarodnem namiznoteniškem pr
venstvu Anglije je prvo mesto osvojil 
svetovni prvak Bergmann, ki je v finaiu 
premagal Francoza Hagenauerja. V tola
žilnem tekmovanju je prvo mesto osvojil 
V . Harangozo z zmago nad Francozom 
Amurettijem.

Š a h
Gligorič je v 4. kolu 
premagal Brazilca Freitasa

V  nadaljevanju prekinjenih pariij na 
mednarodnem turnirju v  Mar del Pia.: 
je Vasja Pirc v  2. kolu premagal ila- 
rinija, Trifunovič pa Freitasa.

V  četrtem kolu je Gligorič v  31. po
tezi premagal Brazilca Freitasa. Par
tija med dr. Trifunovičem in Marini- 
jem je bila prekinjena v  izenačenem 
položaju. Po zanimivi igri je čilski pr
vak Castiglio v  41. potezi premagal ve
lemojstra Pirca. Partije Madema—Lud- 
skis in Boibochan—Rassolimo so bile 
končane neodločeno, ostale pa so bi'e 
prekinjene. Prekinjene partije Eliska- 
ses—Castiglio in Rossolimo— Michel so 
se končale sinoči z zmagama Eliskase- 
sa in Rossolima.

Drobne šahovske novice
Dvokrožni šahovski dvoboj Poljska- 

švedska na 9 deskah so odločili Poljaki 
v svojo korist z 10:8. Švedi so nastopili 
brez svojih najboljših igralcev.

Mojstrski kandidat Vlado Siokan je 
odigral, proti 20 članom Papirniearja iz 
Vevč simultanko in dobil li partij, zgu
bil 1, remizira! 2 partiji. Pred začetkom 
je imel predavanje o končnicah s kmeti-

Na nedavnem mednarodnem lumlrju v 
Hastingsu je zmagal Szabo z 8 točkami 
öd 9 možnih. Drugi je bil Francoz Ros
solimo ? in pol. nadalje dr. Euwe 5 in 
pol, Ewans (USA) 5 itd.

Dvoboj med Parizom in Barcelono se 
je končal z rezultatom 11:9 v korist Fran
cozov.

Ureja uredniki odLoi. Odgovorni urednik Cene Kranjc. Uredmštvo id uprava. Ljubljana. Knafljeva ulica a telefon 55-2 
do 55-25, telefon uprave za ljubljanske naročnike 38-96, za naročnike izven Ljubljane 38-32, telefon oglasnega oddeik; 
štev. 38-96. Tekoč, račun pri Narodni banki, Ljubljana 6-90601-1. Tiskarna »Slovenskega poročevalca* v Ljubljani - 
Poštnina plačana v gotovini. — Četrtletna naročnina 135 din. polletna 270 din. celoletna 540 din. -  »Slovenski Doročevalec 
izhaja vsak dan razen ob nedeijan in praznikih.

# IlurtraciJc Miknlaša Aleša

E S J A N I  «•**«*■
»Pa je ime! žabico na ustih kakor vsi drugi,« je pri

stavil Psütka, ki je pripovedoval o Syki.
Matej Pribek je z mračnim Gbrazom ves čas moičal 

in samo poslušal, zdaj pa je nenadoma dvignil glavo in 
spregovoril:

BMoičal je! Molčal, kakor mi vsi molčimo! To znamo. 
Tlake nam več nalagajo, mi molčimo, tepejo nas, mi 
molčimo, gozdove so nam vzeli, mi molčimo, mejnike nam 
sekajo in njive nam kradejo, mi pa spet samo molčimo —«

sTi nisi molčal in Kozina tudi ne,« mu je prestrigei 
besedo Psütka. »In kaj je bilo in kaj še bo?«

»Kaj naj bi bilo?« je odsekano vprašal MatčJ.
»Misliš, da bo gosposka tebi in Kozini odpustila?«
»Odpustiia ali ne! Dovolj so imeli časa za naju, pa še 

niša prišli in mislim, da si bodo še premislili.«
Tu je vstal od peči njegov stari oče in se s počasnim 

korakom bližal mizi. Starec je bil tako visok ko njegov 
sin Matej, samo da mu je starost upognila glavo vnaprej 
in potlačila ramena. Celo je imel plešasto, zato Da so se 
mu zlivali dolgi, ko sneg beli lasje s temena doli na 
razpet kožuh, ki si ga je z levico pridrževal v pasu. 
Sršil je goste, sive obrvi; v očeh mu je zagorelo, ko je 
stegni! desnico in spregovoril z glasom, ki je bil za nje
gova leta še poln:

»Dobro si govoril, fant. V starih časih bi tako ne moglo 
biti. Vsa vas in vsi bi planili, če bi kdo posekal mejnik, 
pa če bi bil to sam knez, ne pa takle Nemec!«

Starec je, kakor bi odsekal, umolknil. Psütka in Pajdar 
sta planila s stolov k oknu. Ječeči zvoki vojne trombe so 
padli v »hišo«, sprya odsekani in ostri, potem pa so 
znova zadoneli mehkeje in bolj zateglo. Matej Pribek 
je počasi stopil k oknu in kakor gosta gledal ven na vas. 
V tem je pritekla v »hišo« tudi Manka, za njo pa je vstopil 
mladi Serlovskj’. Nenavadni in grozeči glas vojne trombe 
je na mah pretrgal presrečni razgovor pred Mančino 
kamrico. Fant bi bil mogoče tu stal do mraka v ljube
zenski epojenosti; a to sladko upanje si je vendarle lahko 
vzel s sabo na pot, da Manka prej ni govorila resnice, 
da na nekoga vendarle misli in da je to — on sam.

Planila je k dedu in ga začela spraševati, kaj je, kaj 
se godi.

Starec, ki je stal blizu mize, se je zdrznil iz napetega 
prisluškanja, in kratko odgovoril; »Vojska —«

Manka se je prestrašila. Pogled ji je ob tej besedi 
obvisel na očetu. Se vedno je stal nepremično, mračno pri 
oknu, a vendar mirno vse opazoval.

Hrušč zunaj je rasteh Tiha, prazna vas je nenadoma 
oživela. Ljudje so pritekali iz hiš, se sklicevali, se spraše
vali, kaj se je pripetilo. Tu in tam je kdo stekel čez 
cesto, drugi so bežali navzdol v smeri, od koder je prišel 
glas trombe. Toda na mah so se vsi, naj so šli ali bežali, 
ustavili in vsi za trenutek umolknili. Med plotovi se je 
prikazala konjska glava, za njo draga ln tretja in že 
so v diru pridrli med vaškimi stavbami štirje jezdeci. 
Trije so bili cesarski kirasirji, četrti pa je nosil civilno 
obleko. Na glavah so se vojakom bleščale čelade z grebe
nom. Na prsih se jim je prek belega suknjiča s širokimi 
rdečimi vložki spred in zad čemel železni oklep, čez 
katerega je visela na rumenem jermenu konjiška kara
binka. Rdeče hlače težkih kenjikov so se izgubljale v

visoke škornje. V rokah so se Jim bleščale gole sablje.
»Da bi te hudič!« je vzkliknil Psütka. »To je trhanov- 

ski flegar!«
»In sem kaže!« je hlastno dodal Pajtar. »Matej, uteci, 

še je čas, pote gredo!«
Manka je s krikom planila k očetu, proseč ga, naj jo 

sluša in skozi zadnja vrata zbeži na polje. Nalahno jo je 
odrinil, kakor da je sploh ne sliši.

»Zakaj naj bi bežal?« je rekel, obrnjen k možem. »Kaj 
sem koga ubil?«

»Da, fant, tudi jaz tako mislim.« je pritrdil njegov 
stari oče. Topot konj se je oglasil pred hišo samo, oglasil 
se je oskrbnikov glas, naj odpro vrata.

Možje obiskovalci so zaskrbljeno pogledali drug dru
gega. Manka je pogledala očeta, ki je odločno stopil yen, 
da odpre vrata. Vrata so zaškripala in kirasirski konj Je 
zarezgetal na dvorišču. Nožnice sabelj so zazvonile, ko 
sta dva izmed kirasirjev razjahala. Oskrbnik za njima.

»Tu je on sam —o je pokazal na Pfibka. »Pojdeš kar 
koj z nami!«

»Kam?« je dejal Chod, stoječ iz oči v oči pred oskrb
nikom, prekašajoč po postavi tudi oba velika kirasirja, 
ki sta se postavila ob eno njegovo stran.

»Ne izprašuj in pojdi! Ce ne greš —« je zrastel 
oskrbnik.

»Kaj kažete roge, saj veste, da se vas ne bojim,« ga 
je zavrnil Pfibek in ujedljiv nasmeh mu je zaigral na 
obrazu.

»Takoj — In kje je tvoj oče?«
Ob teh oskrbnikovih besedah se je Pribek zdrznil.
»Kaj pa hočete s starim očetom?!«

* »Tudi pojde z nami; pa le hitro, ne utegnemo!«

»Naj vidim, kakšni rablji ste,a se je oglasil v veži 
glas in na pragu je sfal Matejev stari oče, Mrzel veler 
je mešal kmetove bele lase; stal je vzravnan, kolikor je 
le mogel, srepo zroč v vojake in oskrbnika.

Potem se je okrenil k vnukinji, ki ga je bila vsa pre
strašena prijela za roko. V tem je sin cdlcčno odrezal 
oskrbniku, da ne pojde prej od doma, dokler ne zve, k2rn 
ju hočejo odpeljati.

»Da ti ne bo srce padlo v hlače: najprej na rihto, 
potem pa k nam,« ga je posmehljivo zavrni! oskrbnik.

»In naš oče?«
»Prav tako.«
»In zakaj on —«
»Kaj se spuščaš z njim v pregovarjanje, Matej!« se 

je oglasil starec. »Pojdeva. Manka, prinesi očetu suknjo!«
Ko je očetu podajala belo suknjo, je rekel;
»Punca prismojena, kaj se pa cmeriš, saj bova koj 

nazaj; medtem pa dobro pazi na kmetijo!«
Pred kmetijo so se zbrali sosedje. Vsi so prestrašeno 

gledali čudni sprevod, ki je krenil s Pribkove kmetije. 
Naprej je šel trhanovski oskrbnik nä konju, za njim trije 
kirasirji, med njim: pa sta stopala, vsak posebej, oba 
Pribka: stari v kožuhu, opirajoč se na robevmeo, njegov 
sin brez nje s pokoncu dvignjeno glavo. Manka z mladim 
Serlovskjm, s stricem Pajdarjem in Psütko so šli za njimi.

Ko so prišli do rihte, so tam zagledali dva druga 
kirasirja, med katerima je stal mladi Kozina z obvezano 
glavo. Blizu tam je stala njegova žena, vsa bleda in objo
kana, ter držala v naročju Hanalko. Poleg mlade gospo
dinje je držala stara Kozinka malega PavUka za roko. 
Stara Kozinka ni jokala: toda po njenem mračnem obrazu, 
po pogledu, ki se je upiral v sina, je bilo videti, da y 
njeni notranjosti ni miru.


